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ELŐFIZETÉS :
Egész évrb 6 ft.
Fél évre ... 3 ft! 
Negyedévre 1 ft.BOkr.
A lap szellemi részét 
illető küldemények a
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
♦♦ 1

KEGTE1 KÖZEKDSKŰ KÖZLŐIT.
15 kp.

HIRDETÉSI DÍJ :
egy 1 hasábos petit sor 
10 kr., többszöri hirde­
tésnél olcsóbb. Nyilttér 
sora 25 kr.Bélyegdy min­
den hirdetésnél 30 kr. 
A hirdetések Bittermann 
Nándor nyomdájában és 
a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
lízintit nei Ültek linzi

IvfegrjeleazLiűs xzo.IzL.derx Ixedderx.
Az iskolai takarékpénztárakról.

eisz Bernát Ferenc, a ma­
gyarországi iskolai taka­
rékpénztárak védnöke, nie- 
g\énkoől a következő, ta­
karékpénztárral biró, he 
lyeket nevezi meg, mint 
a melyek székhelyein isko­
lai takarékpénztárak nin­
csenek: Ada Moholy, Apa- 
tin, Cservenka-Szivac, Hód- 
ságh, Kula, Palánka, To­

polya, Zombor.
Tekintettel arra, hogy a takarékpénztári 

intézménynek úgyszólván melegágya és cseme- 
tés kertje, az iskolai takarékpénztár, mint a 
gyermekeket takarékosságra szoktató intézmény; 
tekintettel arra, hogy az ember egesz nevelése 
nem igen egyéb, mint helyes szoktatás; tekin­
tettel arra is, hogy nálunk a takarítási hajlam 
egyáltalán nincs meg a népben : valóban jó és 
üdvös lenne, az intézménnyel próbát tenni leg­
alább, mielőtt azt a maga egészében és követ­
kezményeiben kárhoztatjuk és elvetjük.

Sok tinta és szó vesztegettetett már ezen 
kérdésre, anélkül, hogy népszerűségben nyert 
volna, vagy hogy az iránta való pro és kontra 
nézetek valami egységes középhatározatban meg- 
jegecedtek volna.

A nehézségek azon része, hogy a tanítónál 
más a takarékbetéteket nem kezdheti; hogy a 
tanító arravalósága épen nem okvetlen követ­
kezés; hogy a tanító előny nélkül nagy fárad­
sággal terheltetnék; hogy állandó kisértésnek 
és számolkodási zavarnak lehetne kitéve: mind 
számba se jöhet azért, mert a kérdés elvi részé­
vel össze nem függ és mert a nevelő közegek 
jóakarata, lelkesedése, áldozatkészsége s a jövő 
nemzedék szebb jövőjéért rajongó ügyszeretete 
nélkül eddig sem jött s eztán sem jöhet semmi 
nemzedékbőldogitó eredmény létre.

Ez tehát mind vakon odavetett vád a be­
csületes, jóakaratú, ügybuzgó, hivatásszerető ta 
nitó szemébe.

Ha még hozzá vesszük, hogy segél) egylet 
vagy oly egyén — legalább a mi megyénkben 
— minden faluban akad, aki nehány forintot 
kamatra elfogad és biztosit: akkor a kivitelt, a 
próbaképen való kezdeményezést, csakugyan 
nem indokolhatni egyébbel, mint ósdi kemény- 
nyakusággal, dologkerülő kényelemszeretettel és 
hivatáshideg nembánomsággal.

Fontosabb elvi ellenvetés az a divatos, hogy 
a gyerek nem tud pénzt szerezni s ha kap is 
itt-ott pár krajcárt, nem ismeri még a pénz be­
csét s igy máris kifejlett érzéki vágyainak ha 
tásosabb ingere alatt, csak paródiává teszi az 
intézményt, mert takarékosságra, mint az ő eszén 
és gyenge akaraterején kívül eső erényre, nem 
szokik általa.

Aki nem ijed meg a nagymondásoktól, az 
mélyebben belenéz e kérdésbe. Tessék csak 
akármely falusi szatócsboltba belépni, nem-e 
gyerek nyalánkság teszi ki az üzlet nagyobb kész­
letét ? Tessék egy utcán végig járni, neme lát 
az ember 4 — 5 gyereket egy rakáson, amint 
úszik a nyáluk azon boldog társuk szerencséje 
után, aki krumplicukrot szopogathat ? Tessék 
Zombor város akármelyik sarkán megállni, nem-e 
tantúznak, tucáznak, sőt kártyáznak, szivaroznak 
egész éretlen gyerkőcök ?

Ezek mindennapi közönséges tények. Tény 
az is, hogy a cukrot egy boltos se adogálja in­
gyen ; az is, hogy krajcárral nem játszhatik, aki­
nek nincsen. Pedig bízón cukrot is esznek, pénz­
zel is játszanak gyermekeink.

Ebből világos a következtetés, hogy tehát: 
van pénzük. Honnan Van? — az nem tartozik 
ehez a kérdéshez. Hogy szoktatás, példa, bűz 
ditás, alkalom utján sok krajcár megmaradna 
haszonra sok nyalánk gyermek elszöknek e ross? 
tulajdonától: azt csak az tagadhatja, aki fél az 
ezen hit elfogadása után reá, mint népnevelőre

hárulandó tehertől. S e tagadás annál meg'bé- 
lyegzőbb reá nézve, mert ha kijelenti, hogy nem 
bízik a szoktatás erejében ez iránt, akkor egy­
úttal lekritizálta nevelői önértékét.

Azok kevésbé komoly állítások, hogy a ta­
karékosság forszirozása által a gyermekek kap- 
zsiak, irigyek, tolvajok, versengők, rangkórosak, 
pénzimádók lesznek.

Azért nem vehetők komolyan ezek a nagy- 
képű aggályok, mert tulajdonkép csak önvédelmi 
beszédek az uj teher ellen.

Hiszen uramfia, akkor az eile ikező oknak, 
a takarékosságra nem szoktatásnak, épen ezek­
nek a bűnöknek az ellenkezőjét kellene ered 
ményeznie; mert az csak tiszta sor, hogy el­
lenkező okok, ellenkező okozatokat teremtenek,

Egyébiránt akik ezt az aggályt komolyan 
táplálják, azok legjobb, ha más pályára térnek; 
mert biz az igaz, hogy a tapintatlan tanító még 
a tízparancsolattal is bűnökre taníthat.

Nem úgy kartárs uraim !
Deák Ferenc, Csengery Antal s más nagy­

jaink nem túloztak, mikor azt mondták, hogy 
ezen intézménynek meghonosítása a legjobb esz 
köz arra nézve, hogy a gyermekek rászoktatása 
által majdan egy egész nemzedék erkölcse mó 
dosuljon.

A tavali iskolaév alatt 1927.3 gyermek 114734 
frt 42 kr. betéttel szerepelt Magyarországon. Hol 
volna ez a pénz ezen intézmény nélkül ? Mekkora 
tőke lehetne abból, ha minden község iskolája 
buzogna ezen ügy körül ? Hogy mekkora, gya 
nithatni a franciaországi kimutatásból, mely sze­
rint 1881. augusztusban 16000 iskolában 8 millió 
frankjuk volt a gyermekeknek betéte.

Tán nagyolják a fáradságot ? Osszák meg! 
Keresnek anyagi hasznot ? Oh, az a nemzedék, 
mely igy szoktattatik a legnagyobb anyagias 
erényre, majd fogja becsülni tudni és akarni er­
kölcsi atyját, a tanítót és remélhetőleg javitand 
is az ő sorsán.

Azt is hallani, hogy az elemi iskolának ez 
nem lehet föladata

Nem-e ? Hát nem föladata neki, derék pol­
gárokat nevelni a hazának ? Nem derekabb-e, 
aki takarékosabb? Nem takarékosabb-e, aki azt 
megszokta, mint aki nem szokta? Angol, Szász-, 
Svéd-, Olasz-, Spanyolország, Szilézia, Dánia, 
Holland, Portugália, Svájc, Amerika — mind 
rövidlátó, kik ezen intézményt áldásosán fölka­
rolják ?

Kijelentvén, hogy ide vágó érdemleges vi­
táknak szívesen engedünk helyet e lapban, ajánl­
juk ezen népnevelő hivatással biró intézményt 
az iskolaszékek, elöljáróságok, lelkészek és ta 
nitók pártoló figyelmébe.

A népgyűlés.
A népgyűlés husvét hétfőjén vagy három­

ezer ember jelenlétében példás rendben folyt le, 
mint azt Czedler János elnöksége alatt csak 
várni lehetett.

A gyűlésen elnökké választatott: Czedler 
János; alelnökké Falcione Lőrinc; jegyzőkké: 
Thurszky Jenő, Széchényi Tamás, Veszelovszky 
Péter, Balázs József.

A sok jegyző hosszú beszédeket, pro et 
contra indítványokat sejtetett; pedig biz ez mind 
elmaradt, amennyiben az első indítványt a temp­
lom lebontására s anyagának egy célszerűbb, 
de kisebb épület fordítására maga az elnök 
egyenes nyíltsággal és pontos adatokkal tette 
meg. Elmondotta a templom eszmei és reális ke­
letkezésének történetét; el azt a perfidiát, mely- 
lyel az vpités kezdői 33 ezer frtban irányozták 
elő a költségeket, holott ez a tetőtlen tető és 
faltömeg már is 55 ezer f rintban van; el azt, 
hogy az építési engedély kikérésekor 43,000 frt 
készpénz és 531 ezer tégla mulattatott ki kezdő 
alapul, holott 17,000 frt készpénz és 46,000 tégla 
volt csak összesen; el azt is és ezt követ­
kezetességből hangsúlyozzuk hogy a régi
templom összes pénztárainak jövedelme kölcsön-

kép építtetett be ide; elvégül azt, hogy e stil- 
talan s nem célszerű fekvésű templom még 
120 —150 ezer forintba fog kerülni, mire az lesz, 
ami akar lenni.

Ezután indítványozta, hogy miután ekkora 
összeget beszerezni kilátás nincs; miután ezen 
enyészetnek kitett anyagokból ma még a Sze- 
lencse szájában, kellő helyen, lehetne ízléses kis 
templomot emelni: mondja ki a népgyűlés, hogy 
e templom építését abban hagyja, ezt lebontatja 
s helyette a Szelencsében, a város által ennek 
helyébe veendő telken ennek anyagából meg­
felelőbb egyházat épit.

Zsulyevits Döme rövid elleninditványt tesz 
a tovább építésre, mit a népgyűlés zajos helyes­
léssel elfogadott.

Zsulyevits Döme továbbá a következő sür­
gönyt ajánlja lelkes éljenzés között elküldésre:

>Dr. Haynäld Lajos érsek ur
Kalocsa.

A zombori rk hitközség mintegy 3000 tagú 
népgyűléséből üdvözli Eminenciádat s értesíti, 
hogy az uj templomnak tovább építését egyhan­
gúlag elhatározta, mire főpásztori áldását kéri.«

Ezután elnök javaslatára a következő bi­
zottság küldetett ki a teendők végzésére: Bunyi 
Károly, Huber Ignác, id. Dzsinits Antal, Peka- 
novits András, Stebler Lajos, Bálits Mátyás, 
Odry János, Andráska Alajos, Prokop György, 
Jakobcsics Mihály, Bácser János, Dorotits András.

Ezzel a népgyűlés az elnök éltetése mellett 
példás rendben feloszlott.

♦
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Kérdezzük meg most már higgadtan és tár­
gyilagosan, mit végzett a népgyűlés?

1. Kimondta, hogy a templomot tovább 
kell építeni.

2. Azt. hogy miből ? — mint afféle mellé­
kes kérdést — nem szellőztette.

3. Konstatálta, hogy az uj templom csak 
kölcsönkép vette ki a pénzt a régi templom 
pénztárából.

4. Nem konstatálta, hogy mikor, hogyan, 
miből kívánja azt a kölcsönt megfizetni?

5. Azt sem konstatálta, hogy ki ? mivel ? és 
miképen szavatol ezért a kölcsönért. Pedig hát 
a templom pénze se Csáky szalmája, vagy mi?

6. Azt sem konstatálta, hogy mekkora reá­
lis összeg az a minimum, a melynek befolyása, 
illetőleg biztosított alájegyzése nélkül az épít­
kezést sikerrel biztatólag kivihetőnek nem tartja 
s azt elejti.

Mit végzett hát a népgyűlés ?
Azt, hogy építünk.
Oh, uraim! ha lelkesedéssel házat lehetne 

építeni, akkor senki se laknék bérben.
Egyébiránt tisztelettel és helyesléssel haj­

iunk meg a jó nép vallásos buzgalma előtt; de 
reálisnak, komolyan számbavehetőnek csak ak­
kor fogjuk tekinteni határozatát, ha telekköny- 
vileg biztosított értékben s anyagban vagy mun­
kában aláír annyit, amennyivel a megkezdett 
munka tiz év alatt — legalább mint épület, ha 
nem is mint templom — elkészül.

Addig pedig kérjük mindazokat, kik e célra 
valamit szántak, hogy a nyúlós kérdés eldön­
tése érdekében szíveskedjenek az aláírásokat 
minél tömegesebben szaporítani.

Védtőltéseink mint útvonalok.
Hogy ezeket nem mindenkor helyesen használjuk 

föl közlekedési célokra, azt a számtalan megyebeli bal­
események kellőleg megvilágítják, s igy kiki a maga 
kárán okulhatott volna. Kétségtelen, hogy a védtölté- 
sekre nézve a közlekedés terhes szekerekkel inkább elő­
nyös, mint hátrányos Mert a közlekedés, ha ez nem 
egy és ugyanazon kerékvágásban — hanem váltakozva 
— történik, a védtöltés megüllepedéséhez és a talaj tö­
mörüléséhez tetemesen hozzá járul; csak hogy az al­
kalom, a melyen a közlekedés a védtöltés megrongá­
lása nélkül eszközölhető, mindenkor megválasztandó és 
nem törendő, hogy a védvonalak bármely időben köz­
lekedési célnak fölhasználtassanak. A védvonalon a köz­
lekedés csakis száraz időben engedhető meg, sőt cse­
kélyebb esőzési időben is eszközölhető annélkül, hogy 
a töltés koronája, mely a kocsi útnak alapul szolgál

Mai számunkhoz melléklet van csatolva.



megromlana, vagy mély kerékvágásokat hagyna hátra, 
vagy a kerekekre tapadt töltés földje elhordatnék; el­
lenben nagyobb esőzések beálltával a közlekedés azon­
nal s egészben beszüntetendő, mert ily időben a talaj 
felázva, a kerekek igen mély vágányokat csinálnak és 
a fölázott föld a kerekekre tapadva tova hordatik s a 
töltés koronáin feneketlen gödrös pocsolyák alakulnak. 
Az ily mélységekben összetódult viz a töltés mélysé­
gébe szivárogván a már összetömörült talajt egészben 
föláztatja s a védtöltést hivatásának megfelelni képte­
lenné teszi, s a legkisebb áradás vize is, a már felázott 
talaj táplálását csak még jobban növeli. Ehhez járul 
még azon körülmény is, hogy vagy az őszi vagy a ta­
vaszi hosszú esőzéseket rendesen még fagy is szokta 
követni, s igy az átázott töltés talaja is megfagyván, 
a közeledő árvíznek ellent állni képtelen, s ilyenkor 
történnek azután azon szerencsétlenségek, amelyek nem 
csak emberi életet követelnek áldozatul, hanem az év­
tized ken át hangya szorgalommal gyűjtött csekély va­
gyont is magukkal sodorják, végpusztitásának iszonyú 
nyomait hagyván maguk után.

Ott, hol védgáti társulatok léteznek, azok tölté­
seik sorompóval vannak ellátva, s a midőn ezek meg­
nyílnak, mindenki tudja, hogy a töltésen a közlekedés 
meg van engedve, s mindenki örül, hogy sima talajú 
utón gyorsan közlekedhetik, kivált ha a töltés iránya 
olyan, hogy azon a behordás a töltés megrongálása nél­
kül is eszközölhető, de más részt a messze távolba uta­
zónak is jól esik ilyen utakon gyorsan célja felé halad­
hatni, s az ily töltések, melyek kettős célnak megfe­
lelnek, valóban áldásosak a vidékre. Mihelyt azonban 
a nagyobb esőzések beállnak, a sorompó lezáratik s még 
a gyalog utasnak sem szabad ilyenkor rajta haladni, s 
ezen tilalom-zárást a vidék lakosai tiszteletben is tart­
ják, tudván azt, hogy az ily intézkedés csakis az ő ja­
vukra szolgál. Az ily társulati védvonalokon rendes töl­
tésőrök is vannak alkalmazva, s az észlelt legkissebb 
hiány is azonnal kijavittatik, úgy, hogy a védvonal 
mindenkor jó és használható állapotban van s azért 
legcélszerűbb a csoportonkénti társulás a magán véd­
vonalakra nézve, mert akkor nem csak a kellő fölügye 
let, hanem a szorgosan gondoskodó kéz is megvan, mely 
a felügyelete alá helyezett védvonalok fölött sokkal 
jobban őrködik, mint saját élete fölött, tudva azt, hogy 
százezrek élete, és vagyonának megőrzésére és megvé­
désére van hivatva. De ott, hol ugyan töltések készül­
tek, s ezek felett senki sem őrködik, hanem csak azok, 
kik készitették, maguknak csinálva azt, vele többé nem 
törődnek, mint például az Apatinról Monostorszegre 
vezető, a Szántóvá, Dautova és Baracska felé vezető 
töltések, s a tiszapartiak, melyek csakis a gondviselés 
fölügyelete alá helyezve oly szomorú állapotot mutat­
nak, hogy azonnal rá lehet ösmerni a gazdátlan jó 
szágra. De bezzeg ha a vész közeledik, vagy a vélet­
len az ily rossz karban lévő védvonalakat ineglepi, ak­
kor fühöz-fához kapkodunk, hogy életünk és vagyonunk 
megmentése sikerrel járjon, csak hogy ilyenkor nagyon 
elkésett dolog az, mit szomorú példák ezrei eléggé ke­
serűen Igazoltak.

Használjuk a védtöltéseket mint nyári utakat szá­
raz időben, mert ez még hasznukra is van, sőt a gaz­
dátlan töltések igy kerülnek folytonos felügyelet alá, 
s az illetékes falusi bölcs tanács is hamarább értesül 
a megrongált töltésről, s ezt azonnal orvosolhatja, ha 
csakugyan érdemesnek tartja a kijavitást azonnal esz­
közölni. Ily körülmények között minden gazdátlan véd- 
töltés felügyelet és azonnali kijavítás alá kerül annak 
megrongált része, és legalább a vész első rohamának 
ellent állni képes; a többi célszerű intézkedés úgy is 
csak a vész elvonulása után léphet életbe. De ha az 
esős idők beállnak, akkor a védvonalakon szüntettes- 
sék meg a közlekedés, és vétessenek használatba a nyár 
folyama alatt jó karba helyezett téli utak. — (Ha 
ugyan valakinek eszébe jutott a téli utak helyre állítása.)

Hazánknak minden vidéke bir egy eszközzel, a mely- 
lyel a védtöltéseket, mint nyári közlekedési eszközö­
ket, és téli útjait kijavíthatja, s útjait ezzel be is bur­
kolhatja, csak hogy nálunk — a hol minden ott van 
és csak hozzá kell nyúlni, — azzal senki sem törő­
dött egy ezer év lefolyása alatt, pedig ott hol kő 
nincsen, a természet eléggé gondoskodott annak pótlá­
sáról, s csak kissé kell keresni, és majdnem minden 
határban feltalálható azon anyag, mely sem a vizet be 
nem veszi, sem a viz alatt annyira fel nem ázik, hogy 
a kocsi kereke pusztító nyomot hagyna maga után s 
ezen talajt nevezik „fehér székes agyagnak.“ 
Bácsban annyi létezik ezen jó anyagból, hogy ha az 
utakat előbb kellően két árok közé szorítják, hogy az 
esső viz gyors lefolyást találjon, megtömörülhet és az 
utat ezen anyaggal beburkolják, Bácsból egész Zom- 
borig a legjobb utat lehet előállítani, csak egy kis aka­
rat, és kitartás kell hozzá és némi szüntelen utánné- 
zés az első évben. Ezen talaj olyan zsíros, hogy sem­
miféle vizet magába föl nem vesz, a miért is köznyel­
ven a németek „Speckerde“, vagy is szalonna föld­
nek nevezik.

Ezen anyag előttünk fekszik, csak célszerűen fel 
kell használni. — Zárjunk ki mindenféle vállalkozási 
szellemet, mely amúgy sem szállítaná azt az anyagot, 
mire magát kötelezi, hanem csinálja meg minden köz­
ség a maga útját és töltéseit, egyszer és jól, mert azok 
fontartását, ha egyszer jól elkészültek, 1ji munka erő­
vel is foganatosítani lehet, sakkor oly utaink lesznek, 
a minők ezer év lefolyása alatt még nem voltak.

:Merkur.

Kitüntetés, ö felsége G-yorgyevits Demeter ó pa- 
lánkai halászmesternek, több embernek saját élete koc­
káztatásával a hullámokból történt kimentéséért, a ko­
ronás ezüst érdemkeresztet adományozta.

Kinevezés. A pénzügyminiszter Geymann Kornél 
II. oszt. számtisztet az újvidéki fővámhivatalhoz III. 
oszt. ellenőrié nevezte ki.

Jótékonyság. A zombori kir. törvényszék és a 
hozzá tartozó járásbíróságok személyzete a magyaror 
szági, különösen pedig a győri és győrvidéki vizkáro- 
sultak javára 42 irtot adakozott.

A közmunka- és közlekedésügyi m. kir. miniszté­
rium részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a posta- 
utánvételi összegek kifizetésében azon változás áll be,

hogy az 1883. évi április hó 1-étől kezdve feladott 
utánvételes küldeményekért beszedett utánvételek a 
postautalványok módjára fizettetnek ki a nélkül, hogy 
az utánvételes küldeményről szóló eredeti feladó ve 
vényt fel kellene mutatni. — A postautalványi jegyek 
folyó évi április hó 1-ével megszűntek. A közönség ke­
zében levő űrlapok a m. kir. postahivataloknál 1883. 
évi december végéig más postai értékcikkek iránt ki­
cseréltetnek.

Névváltoztatások. Andrész József bajai illetőségű 
szegedi lakos „Andrásiéra, Beslics Mária bajai illető­
ségű ugyanottani lakos Sándor nevű kiskorú fia „Ho- 
mányi“-ra változtatták nevöket belügyminiszteri enge­
déllyel.

Fizetésképtelenség. A budapesti hitelezői véd­
egylet tudatja, hogy Milassinovics Gyógy Uj-Szivacon 
fizetéseit megszüntette.

A budapest-uj vidéki vasút kis-Kőrös-kalocsai 
szárnyvonala Öreg-Csertő állomásán április hó 1-én 
bir. postahivatal lépett életbe.

Bajáról írják: Husvét hétfőjén tették örök nyu­
galomra Bodroginé szül. Lederer Riza asszonyt. A te­
metésen nagyszámú közönség vett részt és mélyen meg 
volt indulva azon a csapáson, mely a derék férjet, ki 
a városban közbecsülésben álló ügyvéd, nejének rövid 
szenvedés után történt halála által érte. A veszteség 
nagyságát növeli az a fájdalmas körülmény is, hogy 
két kiskorú gyermeket hagyott hátra a legszeretőbb 
nő és anya.

Házalás! tilalom. A földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi m. kir. miniszter, Zombor 
szab. kir. város közönségének múlt évi Julius 
hó 4-én tartott közgyűlésen alkotott szabály- 
rendeletét, mellyel a házalókereskedés a neve­
zett város területén, a fennálló házalás! szabá­
lyok 17. §-ában és az e §-t kiegészítő összes 
későbbi rendeletekben, bizonyos vidékek lakói­
nak biztosított jogok épségben tartása mellett 
megtiltatott, f. évi március hó 17-én kelt rende­
letével helybenhagyta.

M. hó 26-án szomorú eset adta magát elő József- 
falva (Zsablya) községben. Dr. Steiner, községi orvost 
napközben beteghez hitták; amint az illetőhöz belép, a 
beteg — ki mint mondják nincs tökéletesen eszénél — 
a kezei közt levő revolverrel az orvosra lőtt, kit oly 
veszélyesen sebesitett meg, miszerint életbe maradásá­
hoz kevés remény van.

Katymáron f. é. március hó 18. Stein Lázár 73 
éves borában elhunyt. Utolsó perceiben jelentékeny 
összegeket rendelt fiai által a helybeli szegények között 
kiosztatni.

Gyászhir. Radimetzky Feodora, a népszerű gáko- 
vai jegyző buga, Csonka Ferenc szegedi reáliskolai ta­
nár neje s az ottani polgári iskola derék tanítónője, márc. 
27-én elhunyt. Temetése a család tagjainak tömeges 
részvéte mellett Gákován történt meg. Áldás poraira!

A szabadkai takarékpénztár és népbankról. Alig 
követett el takarékpénztár nagyobb hibát, írja a „Sza­
badkai Közlöny," mint a nevezett azzal, hogy az im­
már felépült házát %agy mondjuk palotát epitette. 
Nemcsak a tartalékalap, hanem a részvényesek befize­
tett tőkéi is e célra lettek fordítva. A ház alig hozza 
meg a befebtetet tőkének 2 0/0-át. Már ezekből kifo­
lyólag szembeötlő, mily hibás művelet volt a házépí­
tés, akár tekintjük a részvényesek, akár a hitelre szo­
ruló közönség érdekeit. De ezenkívül oly válságba jö­
het az intézet e hibás mivelete folytán, melyet nem 
egy könnyen fog kiheverhetni. Végzetes lehet e mive- 
let az egész intézetre, mert mint tudjuk, az intézet 
nagyrészt jelzálogokra hosszabb időre ad kölcsönöket, 
miből kifolyólag az ily kölcsönök csak nagy nehezen 
és hosszabb idő alatt realizálhatók. Másrészt azonban 
nehezebb időben a hitel egyáltalán meg van ingatva 
és ilyenkor a tartalékalapra nagyon is nagy szükség 
van. Mathemathikai igazság tehát, hogy az intézet 
nagyobb krízist ki nem állhatna ép a ház építése miatt. 
Tegyük fel az esetet, hogy a kimutatás szerinti 1910645 
frtnyi betétek rohamosan félmondatnak és az 1595983 
frt jelzálog kölcsönök hamarjában nem realizálható^, 
ugyan mi lenne az intézetből ? Pedig ily idők beállhatnak.

Hymen. Ifj. Boskó Mór topolyai birtokos eljegyezte 
Nikolsburger Szidóna kisasszonyt, dr. Nikolsburger 
Károly bajai orvos kedves, müveit leányát.

Árverés lesz Gogolyák András 2431 frtra becsült 
ingatl. ápril 19-én Csonoplyán.

Olay Lajos bajai ügyvéd, a siklósi kerületben 
egyhangúlag képviselővé választatott.

Vasárnap Baján dr Lemberger Henrik orvos 70-ik 
születésnapja alkalmából kartársai és tisztelői jubiláris 
ünnepélyt rendeznek, melynek szónoka szentiványi dr. 
Ivánovits Pál, népszerű orvos és közügybarát lesz. 
Egyéb jeles tulajdonai mellett a jubiláns klasszikus 
latin, kitűnő családfő és ritka emberbarát. Legyen 
szabad itt, ifjúkori tiszteletünk megujitásaképen, neki 
hosszú és érdemeihez arányos boldog életet kívánni

Hymen. Crljenak cs. és kir. főhadnagy eljegyezte 
a kedves Balázs Rozina k. a.-t helyben.

Baján méhészegylet van alakulóban. (Hát méhe 
van-e ? Szerk.)

A zombori polgári kaszinó-egylet választmánya 
m. hó 20. tartott ülésében elhatározta, hogy azon 101 
irtot, mely a kaszinó január hóban rendezett társas 
estélye alkalmával a bácskai árvízkárosultak javára 
magán-adakozás utján egybegyült, segélyre szorulók 
hiányában külön alapként addig gyümölcsözteti a ta­
karékpénztárban, mig — amit isten ne adjon — me­
gyénk területén elemi csapás által sújtottaknak szük­
ségük nem lesz reá. Ugyanezen gyűlésen elhatározták, 
hogy a kaszinó verandáját beüvegeztetik, mi által le­
hetővé válik az egyesület kényelmes helyiségeiben a 
hidegebb időszakokban is táncmulatságokat rendezni.

Beküldetett. Március hó 18-án a titeli szerb hit­
község gyűlést tartott, melyen Mezey Imre mint szol-
gabirósági kiküldött is megjelent. V........... ügyvéd
indítványára egyhangúlag sajnálkozásukat fejezték ki 
a jelenlévők — jegyzőkönyvileg — a fölött, hogy a 
hatóság oly annyira bizalmatlan, miszerint képviselteti 
magát, — illetőleg őket mintegy ellenőrzi! A napi­
rendre kitűzött tárgyakon kívül V..........ügyvéd még
egyet akart, jobban mondva indítványozott is, t. i. a

.kinevezett? és nem megválasztott-!? 
bizalmatlanságot szavazni! — Ez ellen a hatósági 
küldött tiltakozott és szétoszlatta a gyűlést. Hogy
helyes volt-e ezen eljárása, — azt ítélje meg a szives

Csantavéren egy legényt m. hó 26 án este f®5?“ 
szúrtak a korcsmában. A dolog vizsgalat ala vétetett.
Biz ez szomorú haladás „ , , .. ,

Petrovoszellón Péter István fiatal 22 eves kozsé- 
gunkbeli lakos, f. hó 26-án este 8 - 9 óra között leány 
látogatóból szép csendesen haza fele ballagva, amint 
az egyik utca sarkára ér, egyszerre csak neki esik ha- 
rom suhanc, és kérdőre vonják, hogy hat hol volt? mire 
ő a rosszat nem gyanítva azt feleli, hogy a szeretőjét 
látogatta meg, és most este lévén haza felé igyekszik. 
Alig, hogy az utolsó szót a száján kiejtette volna, az 
ismeretlen utonállók által megtámadtatvan, a földre 
téríttetett, és bicskákkal mintegy 4-5 helyen megszu- 
ratván, életveszélyesen megsértetett. Másnap a községi 
orvos ur által, az elöljáróság utján, az obecsei kir. ja- 
rásbirósághoz 495. sz. a. beadott jelentes folytán 
melyben kiemeltetett, hogy Péter István sebei életve­
szélyesek — a tek kir. járásbíróság kiküldötte az eré- 
lyességéről ismert Aschinger Ferenc kir. aljegyző ur, 
a vizsgálat megejtése végett, a helyszinén megjelenve, 
csakhamar kiderítette, hogy a cinkosok Pecze Pál,Hor- 
vát József (csongrádi) és Pólyák Ferenc voltak. — A 
miért is a kir. járásbirósági vizsgáló hiró ur 877/feny, 
ex 1883. sz. a. kelt rendeletével, felhívta az elöljárókat, 
hogy nevezetteknek erkölcs-vagyoni bizonyítványait be- 
küldve, őket másnap reggel biztos őrizet mellett vezet­
tesse elő. A mely rendeletnek az elöljáróság által a 
legpontosabban elég tétetvén, a tettesek másnap elő- 
állittattak, és most a kir. biróság börtönében várják 
gonosz tettük szigorú megfenyitését. P. J.

A veszettség küszöbén A „Szegedi Napló“ írja: 
Szomorú eset ért egy felsővárosi családot Ä család­
apát, Csányi József hajókormányost Moholy községben 
veszett kutya marta meg a minap s a szegény ember 
azóta folytonosan abban a kétségbeejtő állapotban van, 
hogy a napnak minden pillanatában várhatja a veszett 
ebmarás borzasztó következményeit. Az esetet Moholy 
község jegyzője bejelentette a rendőrségnél. A napok­
ban a Tiszán a falu mellett kikötött Gedó Márton 
szegedi lakos „London“ nevű hajója, melyen Csányi 
kormányos volt. A hajó személyzete bement a faluba 
s ekkor történt, hogy Csányit útközben egy többek 
által űzött nagy veszett kutya megtámadta, orrán, 
állán és homlokán marván veszélyes sebeket.

A f. hó 1—2—3 ára eső szivaci vásár kivételesen 
ápril 8—9 én tartatik meg.

Hymen. Mattyasovszky Emil, megyei írnok, márc. 
27-én esküdött meg Kupeczky Mária helybeli kedves 
tanítónővel.

A kunbajai népképző egylet alapszabályait a m. 
k. belügyminiszter megerősítette.

Állami méncsikó-vásár lesz ápril 8-án Szabadkán, 
10-én Szt.-Tamáson.

Zentán Jedlieska István közpénztáros és Fischer 
Miksa ellenőr, fegyelmi vizsgálat alá fogatott.

Újvidéken Bogyó Alajos színtársulata készül elő 
adásokra.

Husvét hétfőjén a főutcán egy szerb háztulajdo­
nos elhalaszthatlannak találta a ház kapuját s egész 
alját festetni, mintha bizony kedden már nem lehetett 
volna. Úgy látszik, nálunk a hitfelekezeteknek csak 
ogaik vannak; méltányossági tekintetet nem ismernek 

még akkor se, mikor az egész város minden katho- 
likusa arra jár-kel, a nagymise és templomügyi nép- 
gyűlés alkalmából.

Árverés lesz Baján jun. 5-én Pessina Edéné 2454 
frtra b. ingatlanaira.

Ó-Kanizsán Eisenstädter Mór, községi árvatári 
könyvelő, a napokban váltott jegyet Hód Mező-Vásár­
hely legszebb hölgyével, Klein Jolán k. a.-nyal.

Zentai járásbirónak Krajnicsán szabadkai, Szondy 
bajai és Nékám zentai albirák vannak fölterjesztve.

A zombori prótóságra a konzistorium, mint már 
jeleztük, Kupuszarovies Lyubomir karlócai theol. ta­
nárt, Petrovics György helybeli g. kel. tanitóképző 
hittanári es Vukadinovics Jefta, zimonyi esperest je­
lölte ki. Am. hó 25-én tartott próbaválasztáson Ku- 
puszárovics 74, Petrovics 6 szavazatot nyert. A válasz­
táson 26 án az előbbi 114, az utóbbi 24 szavazatot 
kapott. Délután Cselikovicsnál 100 terítékű bankett volt.

Újvidéken 3-ik városi tanácsnokot választ az áp­
rilisi közgyűlés. 1

A millenáris szobor javára Ó-Kanizsáról 11 frtot 
kaptunk. Az adakozók neve: Matkovits Lajos 5 frt, 
Szálkái Pál I frt, Grüner Géza 1 frt, Lipták Sándor 
30 kr, Tordai Kálmán 1 frt, Lábdy István 1 frt, Szi­
lágyi Vince 1 frt, Pekla Péter 20 kr, Mester János 
50 kr. Összesen 11 frt.

Buzeczky Pál, miniszteri tanácsos, a helybeli jó­
szágigazgatóság irodában és kerületében vizsgálatot 
tartott 0

Ókérről jelentik, hogy a község, nem mint testü­
let vette meg azt az 1613 kath. holdat, hanem részint 
helybeli, részint környékbeli magánzók.

Az országbíró szörnyűséges meggyilkoltatása al­
kalmából középületeinken gyászlobogó lengett

Reiter Vilmos temerini kereskedő eljegyezte a 
kedves Guszmann Fáni kisasszonyt Veprovácról.

Az 1884. jan. 1-én életbe lép a megyék háztar­
tásáról szóló uj törvény.

Polákovits Izsák ujverbászi módos birtokos a 
szeghegyi magyar-zsidó iskolánál a legjobb magyar 
nyelvi előmenetelt tanúsító két ifjú javára 50 frt ala­
pítványt tett.

Torzsán Bolc Fülöp fizetéseit beszüntette.
Szabadkán Biro Dezső, az ottani tvszéki elnök 

fia, egy éves tűzérönkénytes, március 31-én d. e. 11 
órakor a „Pest“ szallohaz 9-es szobájában, szivén lőtte 
magát.

A palicsi fürdőt Vizner József jónevü vendéglős 
nyerte el az évadra.

Bácsban f. hó 10-én lesz a jegyzőválasztás.
A megyei tiszaszabályozó társulat Ó-Becsén a 

társulati helyiségben f. hó 5-én d. e. 9 órakor fogja f. 
évi első közgyűlését megtartani. A közgyűlés főtárgyait 
az Összes védtöltések kiépítését elrendelő miniszteri 
rendelet s a végösszeszámolásra vonatkozó elnöki elő­
terjesztések fogják képezni.



_____Melléklet a „Bácska“ 1
Baja városa, szárny vasú tjának sürgős kiépítése 

érdekében, felirt a ministeriumhoz.
A gákovai templom és paplakás kijavítását (2549 

frt 81 kr.) Zomborban a m kir. jószágigazgatóság áp­
rilis 10-én d. e. 9 órakor adja ki Bánompénz 255 írt.

Zsarkó Antal zentai iskolaszéki elnökre vonatko­
zólag a megyei közigazgatási bizottság március hó 
8-án 562. szám alatt a következő végzést hozta: „A. 
zentai polg. közs. iskolaszék beterjeszti a f. évi 17. 
számú határozatát, mely szerint Zsarkó Antal iskola­
széki elnöknek, ezen minőségben működése alatt a vá­
rosi közművelődés terén 3 éven át teljesített munkál­
kodásáért s fáradságot nem ismerő buzgalmáért jegyző- 
könyvi köszönet és elismerés szavaztat!"k. — A bizott­
ság az iskolaszék eme határozata- s a kir. tanfelügye­
lőnek nyilatkozatából tek. elnök urnák ama lankadat­
lan buzgalmáról, mellyel Zenta város népnevelés ügyé­
nek emelését és fölvirágoztatását biztosítani törekszik, 
meggyőződvén: ezen alkalomból nemes igyekezetéért 
elismerésének szintén kifejezést ad. Miről tek. elnök 
ur ezennel értesittetik." Éljen !

F. hó 13-án az alispáni hivatalban árlejtés lesz 
a gombos bogojevai úthoz szükséges kerékvetőkre és 
korlátfákra.

Egyházi műének a 'nagyhéten. Jeremiás siralmait 
a zombori r. kath. egyházban szerdán Tárczay Jozefin 
k. a., Városy László és Karvázy Domonkos urak, csü­
törtökön Tűim Flóra k. a., Groeser Vitusz ur és Vojnits 
Bella k. a., pénteken Vojnits Bella k. a., Városy László 
ur és Tárczay Jozefin k. a. énekelték. A feltámadási 
ünnepély alkalmával a „Regina coeli letare“ kezdetű 
egyházi dalt a dalárda adta elő. Hús vét első napján 
offertoriumra Lesczinszky Mariska k. a. énekelt az ő 
erős, szivhez szóló hangján egy szép betétet, bene- 
dictusra pedig Dalmayné Takács Klementin és Fejér 
Eulália úrnők adták elő Duviviernek egy két hangra 
irt megkapó „Ave Maria “ -ját.

A balneologiai gyógy kincsek között, melyeket a 
természet a szenvedő emberiség áldására teremtett, 
hazai forrásunk a budai „Ferencz József kese­
rű viz“ elvitázhatlanul egyik első helyet 
foglalja el. Európai hírű orvosi tekintélyek, mint 
Korányi és Kézmárszky tanárok Budapesten, ép úgy 
Bamberger és Leidesdorf Bécsben, Scanzoni, Leube, 
Hirsch, német klinikai tanárok, továbbá Isnmermann 
Baselben, mint szintén a párisi gyógyászati akadémia 
ajánlják véleményezések- és klinikai felolvasásokban a 
Ferencz József keserüforrást, a mely az által 
külömbözik minden ismert keserüfor­
rást ó 1, hogy kis adagokban (1/2 boros pohár­
ral) kellemes iz mellett biztos hatással bir és a szer­
vezetre még hosszabb használatnál is legkevésbé hát 
rányos. A Ferencz József keserűforrás a legutóbbi 
párizsi világkiállítás alkalmával ki lett tüntetve; va­
lamint az 1879 iki magyar országos kiállításon az arany 
éremmel, s a múlt évi gráci tartományi kiállításon 
pedig az érdem éremmel díjazva — örvendetes jeléül 
házai iparunk sikerének, a mely mindenütt ki bírta 
vívni a megérdemelt elismerést. Csalódások elkerülése 
végett különben ajánltatik, hogy a gyógyszertárakban 
és kereskedésekben határozottan „Ferencz József“ ke­
serű forr ár kéressék.

Irodalom.
Megjelent az „Önügyvéd“ 21. füzete. Irta Knorr 

Alajos, kiadja itj. Nagel Ottó Budapesten, a nemzeti 
színház bérházában. E füzetben a szerző befejezi a 
sajtóügyi eljárás ismertetését, és áttér a közigazgatási 
beadványok tárgyalására, s legelőbb is ismerteti a 
községi kötelékbe való felvétel feltételeit és módjait, 
azután közli a magyar állampolgárság megszerzésére 
és elvesztésére, úgy az utazási engedélyekre vonatkozó 
szabályokat; tárgyalja a vallási ügyek körül az átté­
rést, a vegyes házasságbóli és házasságon kívül nemzet 
gyermekek viszonyát, a vallás felekezetek egyházi szer­
tartásait, ünnepeit, temetkezését és segélyezéseit illető 
szabályokat; közli a népiskolai közoktatásra vonatkozó 
törvényes intézkedéseket; ismerteti a véd-kötelezett- 
ségre vonatkozó szabályokat, és különösen tárgyalja a 
fegyveres erő alkatrészeit, a szolgálati kötelezettség 
tartalmát, a hadsereg kiegészítésének módjait, a had­
seregbe léphetés kellékeit, az ideiglenes mentesség ese­
teit, az Önkéntes belépés módját, az egyéves önkéntes 
szolgálatra, a sorozás idejére, az elbocsátásra és hon­
védségre vonatkozó intézkedéseket, ismerteti a had­
mentességi dijakat illetőleg alkotott legújabb szabá­
lyokat. E dús tartalmú szöveg ára 30 kr.

Budapesten Rózsavölgyi zenemükereskedésében 
megjelent: „Esztergomi emlék“ csárdás, szerzé Herényi 
Kálmán, ára 80 kr. Továbbá: „Szegszárdi emlék" két 
magyar frissel, zongorára szerzé Mihályi Ignác. Ára ?

Megjelent és bek. „A szabadkai r. k. főplébánia 
története“, irta Tormásy Gábor, ottani (volt) segéd­
lelkész, gákovai plébános. A mű jövedelme a külváro­
sokban építendő templomok alapjához csatoltatik.*) 
Tartalom: Előszó. I korszak. 1. Szemelvények Sza­
badka múltjából. 2. Szabadka a török uralom" alatt. 3. 
Szabadka a török uralom után. 4 A szabadkaiak első 
lelkészei, vallásosságuk, jellemük. 5. Az első katholi- 
kus templom. 6 A Szent-Rókus kápolna. 7. A tanügy. 
8. A temető. II korszak. 9. Szabadka kiváltságolt ki­
rályi kamarai várossá lesz Szent-Mária név alatt. 10. 
A plébánia rendezése. 11. Az érseki hatóság és a szent- 
máriai szerzetesek közti viszály. 12. A világi papság 
behozatalát megelőző tárgyalások. 13 A lelkészek, 
templom s az Istentisztelet. 14. A szentségek. 15. Jám­
bor társulatok. 16. Körmenetek. 17. A szent-máriai 
plébánia anyagi helyzete. 18. A templom szolgálattevő 
személyzete. 19 A tanügy. III. korszak. 20. A plébá­
nia átadásának története. 21. A szent-máriai plébánia 
alapszabályai. 22. Panaszok a lelkészhelyettes ellen. 
23. A plébánia felosztásának első tervezése. 24 Viszály 
a lelkész s a tanács között. 25 A válság. 26. Lukics 
János lelkészkedése. 27. Plébánia üresedés. 28. Szucsich 
Pál lelkészsége. 29. Második plébánia-üresedés. 30. Sár-

*) Ilyen forma forrásból indult ki a mienk is — márhogy az 
„uj\ Szerk.

-ik számához.
csevich és utódai lelkészi működésük. 31. A felosztás
története. 32. Az ötödik káplánság, illetőleg ludas­
pusztai lelkészség alapítása. 33 A második katholikus 
templom epitésenek története. 34. Az uj templom ja­
vadalma s ennek kezelése. 35. Az Istentisztelet rend­
kívüli helyei 36. Áttekintés. 37. A szentségek kiszol 
gáltatása. 38. Ima-egyletek. 39. Körmenetek. 40. A 
templom szolgálattevő személyzete. 41. A nép- és elemi 
iskolák. 42. A gymnasium. 43. A kegyúri jog és gya­
korlásának története. A lelkészek és segédlelkészek idő 
szerinti sorrendje. A mü élvezhető nyelven van írva. 
Végzetes kár, hogy forrásait nem citálja; mert igy 
nem vehető tudományos monográfia számba, amibe vé­
tetni akar. Szerzője melegen vallásos, túlzásokba nem 
esik, következtetéseit logikusan vonja le. Mondatszer­
kezete helyenkint (kivált a szenvedő participiumok 
használatában) latinból korrumpált. A mű már azért 
is megérdemli célján kívül, hogy minden pap megvegye, 
mert bizony klérusunk az irodalmi munkálkodásban 
nem igen erőteti meg magát. A mü részletes bírála­
tára még esetleg visszatérünk.

Uj zeneművek. Táborszky és Parsch zenemüke­
reskedésében Budapesten megjelentek: 12 kedvelt ma­
gyar népdal. 1. Volt szeretőm. 2. Lekaszálták már a 
rétet, 3. Fel leg borul az erdőre. 4. Kiderült az ég fe­
lettem. 5. Nezlek, nézlek. 6. Rászállott a vadgalamb a 
kalászra. 7. Nincsen annyi tenger csillag. 8. Ha be- 
megyek, ha bemegyek. 9. Kétszer nyílik az akácfa vi­
rága. 10. Zsindelyezik a kaszárnya tetejét. 11. Keserű 
a borostyánja levele. 12. Barna legény elbujdosott. 
Enekhangra zongorakisérettei átírta Varga József. Ára 
1 frt.

Népünk anyagi sülyedésének okairól.
Tőlem telhető figyelemmel olvastam a káros hitel- 

ügyletek, az uzsora és az iszákosság ellen alkotott 
törvényjavaslatok tárgyalása alkalmával, országunk 
leghivatottabbjai által tartott szellemtől szikrázó be 
szédeiket, melyekben népünk elszegényedésének főbb 
okai gyanánt az uzsorát és iszákos ságot hoz­
ták fel. Szerintem népünk elszegényedését első sorban 
nem az uzsora és iszákosság, hanem mindenek előtt a 
hiúság, dicsvagy és egymás közötti ver- 
senygés okozza, és csak ezek után, mint az általuk 
okozta szegénység kifolyása, az uzsora és iszákosság.

Állításom igazságát legyen szabad egy pár az 
életből merített példával illusztrálni.

Ha valaki a Tisza menti, a régi districtust ké- 
pező egyedül földmivelők által lakott községekbe, kü­
lönösen ünnepnapokon jő, azon meggyőződést szerzi 
magának, hogy nem csupán földmivelők által lakott 
vidéken jár, mert végig tekintve az utcán, csupa kis­
asszonyokat lát, mintha legalább is Budapesten volna.

Igen, ez igy áll, ebbe semmi túlzás sincs. — Hosszú 
babát, tunikás szoknya, keztyü, magas sarkú eber- 
laszting cipellő és vagy legyező vagy napernyő a leá­
nyok kezében. — Ha azután a szemlélő jobban figye­
lembe veszi ezen mozgó „játszó bábukat," észreveszi, 
a nyakukon hordani szokott „aranypénz ékről“ hogy 
hát ezek mégis csak pórleányok. De leginkább fel­
ocsúdik csalódásából, a mikoron másnap egymás után 
látja őket, obranicával a vállukon meztelen lábbal a 
Tiszára vízért menni. így a nők. A férfiak pedig pötyke 
15—20 frtot érő csizmában, finom szövetből készült és 
ezüst zsinórral kivert bekesek, a nyak körül tekert 
drága selyem kendőkbe öltözködve járnak az utcán, 
és innen a ronda, lelket ölő korcsmákba. — Kérdem 
most már, hogy ezek nem-e a hiúság áldozatai ? nem-e 
volna nekik elegendő a társadalomban elfoglalt állá­
sukhoz mért egyszerű öltözék? nem-e inkább jobb 
volna ha a nyakukra akasztott arany-é k helyett, mely 
néha felér egy kerületi lánc földnek az árával, vettek 
volna inkább vagy földet, vagy lovat, vagy tehenet, 
és ez által a holt tőkét értékesítették volna, mert 
sokszor, de nagyon sokszor megesik, hogy a drága ru­
hába öltöztetett és még drágább ékességgel felcicomá- 
zott eleven bábának az az egyedüli kincse, a mit ma­
gával hord, elmondhatván bátran, hogy omnia m e a 
mecum porto.

Most már mi következik ebből? az, hogy áldozva a 
hiúság ördögének — ha az őszerinte okvetlenül szük­
séges drágaságot más utón módon be nem szerezheti — 
folyamodik az uzsora daemonához, hogy az, egy időre 
eleget téve a rút hiúságnak, később az elszegényedés 
örvényébe sodorja. Felveszi a boldogtalan, drága ka­
matokra a pénzt, megveszi a drága ruhát és a még 
drágább nyakéket, és elteszi ezen holt tőkét az almá- 
riom fiókjába, — mely tőke néha ezer frtot is repre- 
sentál, es mind ezt csak azért, hogy ő vasár- és ünnep­
napokon abban magát mutogathassa. — De jön a fizető 
nap és jön az uzsorás és kéri eleinte szépen és barát­
ságosan, az általa kölcsönzött tőke után járó kama­
tokat, és ha a boldogtalan adós nem fizethet, vár ő 
szívesen, de persze akkor már a lejárt kamatokat tő­
késíti, és igy megy ez tovább, mig nem per lesz a 
vége, és az uzsorás végrehajtás utján elveszi nemcsak 
a drága ruhát és szép nyakéket, hanem perköltség 
fejében még az összes ingóságot is. — Mi következik 
ebből, a végelszegényedés, és ennek következménye 
bú-elfelejtésül az iszákosság, ez a legrútabb baro- 
miság. Ezek szerint tehát, a nép elszegényedésének 
első oka a hiúság és csak azután az iszákosság.

Hogy azonban másik két állításunk igazságát 
szintén a népből merített gyakorlati példákkal begyőz­
hessük, rámutatunk népünk másik két, még nagyobb 
bajára a dicsvágyra és az egymás közötti ver- 
senygésre.

Azt mondja a régi latin közmondás, hogy: „Quod 
licet Jovi, non licet bovi, “ vagyis magyarán: a mit te­
het, vagy a mi szabad az egyiknek, azt nem teheti, 
nem szabad a másiknak. — De a mi boldogtalan né­
pünk ezt érteni és felfogni semmikép sem akarja, lévén 
azon hiszemben, hogy a mit tehet a száz láncos gazda, 
ugyanazt teheti a harminc vagy húsz láncos is. Itt kez­
dődik aztán a versenygés és dicsvágy — A száz lán­
cos gazda fiának és leányának van szép ruhája, van 
szép uyakéke, — a másik nyomorult koldus vetély- 
kedni akar, de pénze nincs, meg kell szerezni, ha a po­

kolból is, hogy az ő fiának vagy leányának épen olyan 
drága ruhája legyen, de honnan — hogyan? hm! hisz 
az legkönnyebb, elmegyek — gondolja magában — az 
Icig vagy a Slajmi zsidóhoz, vagy a németséggel ke­
vert falukon a sváb szomszédhoz, majd az kisegít az 
uj termésig kölcsön pénzzel és akkor majd visszaadom.

a boldogtalan, az ő esze járása szerint, máskép 
azonban a természet rendje. — Élmegy a szomszédhoz, 
ez pedig az érkező köszöntését „jó reggelt vagy jó 
napot" nem is viszonozván, mindjárt azt kérdi, hogy 
no szomszéd, talán bizony férjhez adtad a leányodat, 
vagy talán megnősült a fiad ; vagy talán meghalt öreg 
atyad,. es most persze kellene a lakodalomra vagy a 
halotti torra pénz?! Igaz, szomszéd, válaszolja a sze­
rencsétlen — eladnám az egyik tehenet, mit adna kee 
erte ? Bizony hallja szomszéd az nem sokat ér. — És 
a boldogtalan eladó még ki sem mondta az árát, már 
a vevő, mint a kinek a jószágra szüksége nincs, csak 
fele ígéretet tett. A nyomorult vetekedő minden áron 
pénzre akarván szert tenni, eladja potomba a drága 
jószágot. És miért? csak azért, hogy fia vagy leánya 
lakodalmát három napén át megülhesse, vagy hogy 
öreg apja halálára olyan tort tarthasson, a minőt a 
minapában az ötszáz láncos gazda tartott.

Már most mi a következménye ennek a verseny- 
gésnek, ennek a nagyzásnak és dicsvágynak ? az, hogy 
a nyomorult kuldus kölcsönt vesz, a kölcsön feltétele 
inek az időre eleget nem tehet, mert történetesen rossz 
termés volt, az uzsorás pedig örül, dörzsöli pokoli kár­
örömmel kezeit, hogy megint egy áldozatra tett szert. 
Követke-^k az árverés és ennek szükségképeni folyo­
mánya a végelszegényedés, és ebből kifolyólag búfelej­
tésül az iszákosság.

Ha tehát ezen, az életből merített példákkal eléggé 
bebizonyított azon körülmény, hogy az iszákosság 
előző bűnei a hiúság, dicsvágy és a község la­
kosainak egymás közötti versenygése: úgy az iszákos­
ság ellen nagyon üdvösen és bölcsen megindított or­
szágos mozgalom, melynek vezérei kell, hogy a község 
lelkészei és a néptanítók legyenek, terjeszkedjenek ki, a 
hiúság, a dicsvágy es a község lakosainak egymás kö­
zötti versenygése ellen is, és ha ezek ellen sikerrel mü- 
ködendiink, úgy biztosabban legyőzhetjük a rút iszá­
kosság hidra fejét.

Petrovoszelló, 1883. mártius 25-én.

__ _______ je. je. je.

Miiatíj Feodora a szegedi polg. istolai tanítónő emléke
Nem szeretek halottat látogatni. Mondhatlanul 

kínosan hat az reám, ha egy-egy élet drámájának utolsó 
jelenetét látom, mikor a függöny legördül.

De ezt a ravatalt mégis meg kel le látogatnom. A 
rokonszenv, a nagyrabecsülés és fájdalom vezetett oda. A 
rokonszen-v és nagyrabecsülés azon szellem iránt, mely­
nek porhüvelye a ravatalon fekszik, — s a fájdalom, 
hogy ez a szellem nincs többé.

Hiszen kartársam volt ő. Mindketten egy rögös 
pályát tapostunk, rögös, de szép pályát. Az <5 hivatása 
is az volt: nevelni, OKtatni a fiatal nemzedéket.

*
S-vár, szomorú, megható viszontlátás — a rava­

talnál.
A nyár derekán találkoztam vele utoljára.
Akkor viruló, életerős asszony állt előttem, tele 

életkedvvel, pezsgő tevékenységgel.'
Ma a halottas szobában, feketével bevont emel­

vényen, viaszgyertyák rezgő fénye mellett, koszorúk és 
virágok közt egy ismeretlen alakot mutatnak nekem.

Ez volna ő ?
Alig bírom elhinni.
Gyászkárpitos szoba homályában látok egy halot­

tat, de nem ismerek benne arra, a kit csak nemrégen 
még élve láttam.

Más az alak, más az arcnak minden vonása. El 
van változva minden.

Egy halvány árny fekszik előttem mondhatlanul 
összetörve. Egy mártyr-arcot látok, tengernyi szenve­
dések fájó kinyomatával.

*
Junius vége felé, midőn utólszor találkoztunk, hi­

vatalos ügyben voltunk együtt.
e A polgári leányiskola negyedik osztályának meg­

nyitása fölött véleményes javaslatot kellett adni egy 
bizottságnak. Ez a bizottság tartott ülést s ennek ő is 
tagja volt.

Az ügy áthatotta, fölmelegitette egész lelkét, mert 
mélyen érdekelte az iskola, a mely leikéhez volt forrva.

Neki megvoltak a saját ideális eszméi, a mik mel­
lett hévvel tudott érvelni. Engem az iskola szervezésé­
nél a gyakorlati élet ridegebb iránya vezetett. Erős 
véleménykülönbség támadt köztünk.

O a mellett küzdött, hogy7 a gyermek leánykák 
minél többet tanuljanak abból, a mi női s majdan anyai 
hivatásukhoz fog tartozni. Be akarta vinni kötelező tan­
tárgyul a neveléstant és egésségtant. Én ellene voltam, 
mert nem vagyok barátja a tanulnivalók sokféleségéből 
származható szellemi tulterheltetésnek. Pro és kontra 
erősen érveltünk, mindkét fél makacsul védte a saját 
álláspontját.

A vita hangjába némi ingerültség volt bele ve­
gyülve. Rossz előjel a közel jövőre.

Mar akkor nehéz betegség csiráját hordtuk ma­
gunkban mindaketten.

A vita útig szívélyesen váltunk el. Az én állás­
pontom bukott meg az iskolaszékben; a polg. leányis­
kolába fölvették az egésségtant.

És a mint megérkezett a szünidő, a tiz havi fá­
rasztó munka pihenője, a mely arra van szánva, hogy 
uj erőt merítsen a szellem és test a nehéz pályafutás 
következő cyklusara, kartarsaink pihenőre, kellemes 
szórakozásra mentek és az uj tanév kezdetén föl üdülve, 
friss erővel tértek vissza iskoláikba.

Mi ketten nehéz betegségben gyógyulást keresni 
mentünk, ki-ki sajat szeretteivel S a szünidő nem adott 
pihenést, csak még jobban kimerité erőnket a kór és 
a szerelem.

O nem is tért többé vissza az iskolába. A rajongó



szeretet, mellyel hivatásán csiiggött, a lelkes munka­
kedv, mellyel föladatának élt, kórágyhoz lett szegezve 
hosszú, hosszú időre, a mely most ért véget, akkor, 
midőn örökre lehunyta szemeit.

A két beteg közül én voltam az, a ki itt marad­
tam, hogy tovább küzdjek a szép, de rögös pályán 

O pedig itt fekszik a ravatalon.

Magas tehetségeivel, mély belátásával, éles judi- 
ciumával, folyton előre törő nemes ambíciójával tanú­
bizonyságot tett arról, hogy a női nem a szellemi te­
vékenység terén mily kitünően képes magát érvényesi- 
teni és mily magas érte mi niveaura és tudományos 
műveltségre emelkedhetik.

S ha az ő példája után Ítélem meg nemét: akkor 
azt kell még hozzá tennem, hogy a nők, ha tudományos 
pályára szánják magukat, magasabban állnak a fér 
fiák nál.

Mert én még soha sem láttam oly féktelen szen­
vedélyt, mely képzésre, tanulásra, haladásra sarkal, 
mint a minő az ő lelkében lángolt. Folyton előre törő 
szelleme soha sem engedé nyugodni. Mindig tanult, s 
minél több szellemi kincset gyűjtött : annál nagyobb 
tudományszomj és tanulásvágy égett lelkében. Szeretett 
volna mindent megtanulni és tudni

Gazdag készültséggel lépett tanító pályájára és a 
humán tárgyakból kitűnő képesítettséget szerzett. De 
neki kevés volt egy diploma. Tevékeny szelleme nem 
tudott megférni a humániórák körében. A reáliákhoz 
fordult; nagy lelkesedéssel és tehetségének teljes oda­
adásával tanulta a természettudományokat. A második 
diplomáért küzdött

Nemes föllángolásában nem ismert és nem akart 
tűrni korlátot. Dolgozott mc-gfeszitett erővel és nem 
vette figyelembe, hogy a magasra törő szellemnek ha­
tárt szab a testi szervezet gyarlósága és a természet 
nem tűri a munka túlfeszitését.

Ez lett az ő sirásója. A szellem megölte benne a
testet.

A nyár derekán megszerezte a második diplomát. 
De ez már a rohamos hanyatlás és a sír felé nyitott 
neki utat.

A kitűnő sikerrel kiállott újabb tanári vizsgálat­
ról az uj oklevéllel haza jött meghalni.

*
Leirhatlan lelkesedéssel csüggött nevelői hivatásán.
A gondviselés megtagadta tőle, hogy anya legyen 

és anyja lett az egész fiatal leánynemzedéknek az is­
kolában.

Tanítványai igazi gondos, gyöngéden szerető anyát 
bírtak benne. Es szerették őt egész a rajongásig.

A hivatás nemes ambiciója, a buzgón teljesített 
kötelesség tudata mellett ez a szeretet volt pályáján a 
legnagyobb ösztön, legédesebb jutalom.

A nőnevelés ügyét egész fenkölt magasztosságá­
ban fogta föl és szolgálta. Tulcsapongó buzgalmában 
és az ideális célok után való törekvéseiben szerette 
volna a leánynemzedéket minden szépre, hasznosra 
megtanítani, hogy a nők a szorosabb nemi hivatás körén 
túl is lehetőleg a legszélesebb tudományos ismeretek 
birtokába jussanak.

Ha reá hagyják: egész kis egyetemet csinált volna 
a polgári leányiskolából. Nem egyszer vitatta velem 
szemben a tanterv kibővítésének szükségességét. Tani 
tóttá volna növendékeinek a lélektant, aesthetikát, pilo- 
sophiát.

Azt hitte, hogy minden szellem olyan, mint az 
övé volt, hogy elég hatalmas egy nagy tudománykört 
felölelni.

*

A boldogság örömérzetével várta az időt, midőn 
a rozzant, szűkes régi helyiségből a palotaszerá uj épü­
letbe fog átköltözni a polg. leányiskola.

Tudta, hogy az intézet életében fényes jövőt biz­
tositó mozzanat lesz ez.

Es sokszor emlegette, hogy mily lelkesedéssel fog 
ő ottan tanítani. Megfeszité erőit, hogy mikorra az uj 
iskola megnyílik, akkor már meg legyen a második 
diploma is.

Az uj iskola megnyílt, ő azonban már nem tanít 
hatott benne többé. Nyolc hónapig viselte azon érzés 
fájdalmát, hogy ő már nem tanithat.

Megkisérté legyőzni a testi gyöngeséget és kierő­
szakolni a sorstól, a mit tőle megtagadott: egy szép 
őszi napon fölvánszorgott az uj iskolába előadást tartani.

Ez volt ezen iskolában első és az életben utolsó 
előadása.

Azóta tájára sem mehetettaz iskolának. Ma délután
vitték el a pompás uj épület mellett — koporsóban.

*

hogy „Videlo“ már most a mai szerb állam 
orgánja, mert egy szóval sem említette ezen szerb egy­
házi reaktiót és mai nap már a szerb állam Ange- 
licscsal karöltve jár.“

De nagyon van utjokban Angelics őszentsége 
Zastava uraiméknak, most már azt szeretnék az ipszék, 
hogy Angelica úgy tűnjék elő, mintha politikai és ha­
zafias nézetei más szint váltottak volna! Szegény ör­
dögök. Mielőtt ezen művök sikert aratna, előbb kelet 
és nyűgöt felcserélné magát.

A „Zastava“ 38-ik számában előfizetési felhívást 
bocsájt ki. Nagy aggodalommal telten hívja fel a szer­
kesztőség a „nagy“ nemzetet előfizetésre, mert máris 
anyagi zavarokkal dolgozik. Nem is reméllette volna, 
úgy nyilatkozik a szerkesztőség, hogy midőn 3 hónap­
pal ezelőtt a szerkesztőséget átvette, hogy a „nagy“ 
nemzet s szabadság és testvériség ezen zászlaját cser­
ben hagyni fogja. Pénz nélkül nincs újság, aki nem 
fizet elő, nem kapja az újságot!

Tekintetes, nemzetes, nagy Zastava! Ki lapjára 
előfizetőket keres, annak valóban lapott is kell kiad­
nia ! Tessék egyszer próbálni, hogy lehetséges-e haza- 
fiságra inteni a „nagy“ nemzetet! Vagy tán nem hiszik, 
hogy a „nagy“ nemzet veleje már undorodik azon pisz- 
kolódásoktól melyekkel a „Zastava" tele van. Állam 
államban nem létezhetik és Magyarországban a sok 
nemzetiség csak is egy nagy nemzetnek a magyar 
nemzetnek hódoljon. Hagyja azt a dur scálákat, ta­
nulja meg a mól scálákat is, ha zenész akar lenni!

Mileticsnél csakugyan járt egy küldöttség, de 
hogy arról Miletics valamit tudott volna, vagy hogy 
ez neki jól esett volna, az csak képzelődés, mert mióta 
itthon van egy tiszta lelkipillanatja nem volt.

F. é. april 1-én Bogyó Alajos magyar színtársu­
lata kezdi, meg előadásait a helybeli szinbódéban. A 
társulat operetteket és népszínműveket fog előadni. A 
társulat áll: 1 igazgatóból, 1 titkárból, 1 karnagyból, 
18 férfi 18 női tagból, 1 ruhatárnokból és 2 segéd­
ből. Hozza Isten körünkbe ezen társulatot, csak el ne 
felejtsük őket támogatni, mutassuk meg, hogy magya­
rok vagyunk

A helybeli önkéntes polgári tüzoltóegylet évi ér­
tesítőjét kibocsájtotta. Az egyletnek van 18 tisztelet­
beli, 256 támogató és 138 működő tagja. A lefolyt év­
ben 19 tüzeset volt. A lefolyt évben az egylet 4 mű­
ködő tagja elhalt. Az egylet vagyoni állapota 10.648 
frt 16 krra rúg. A közgyűlés alkalmával Petrovics 
Vasiban bácsi püspök az egylet tiszteletbeli tagjává 
választatott.

&■

Moholy március 31.
A járásosztás ügye községünkben is napirendre 

került. Talán egy éve, hogy a mozgalom komolyabban 
megindult, s kezdetét vette az osztani akaró birtoko­
sok összeírása, kik a községet ez ügyben beperlendő 
ügyvéddel kötött szerződést aláirták. Az volt mindazon­
által a közhiedelem, hogy a község beperlése még tá­
volabb van, midőn megtörténtének bizonyítéka az e hó 
17-re kitűzött közgyűlés meghívójában az utolsó —- 
8-ik — helyen megjeleni Bemutattatott felpereseknek 
a község ellen járáspert indító keresete, melynek kap­
csán felhivja a szabadkai kir. (rvszék a községet, hogy 
a március 31 re kitűzött tárgyaláson ügyvédet valljon. 
Itt természetesen azonnal fölmerült a kérdés, hogy 
vájjon az alperes község részére vallandó ügyvéd vá­
lasztásába befolyni jogositottak-e azon, a közs. elöljá­
rósággal többséget képező osztó, felperes, képviselők, 
kik már a község ellen ügyvédet vallottak s követ­
kezéskép ezen, a községre nézve életkérdést képező 
ügyben mint ellenfelek a szó legszorosabb értelmében 
érdekelve vannak. S lön mégis, hogy Karakásevits 
jegyző s mondhatni az elöljáróság legnagyobb részé­
nek támogatása és szavazása folytán, a dolog ter­
mészetének és a közs. trv. 42., 44. és 60. §§-nak elle­
nére az osztófél által kiküldetett egy 4 tagú —(osztó) 
— bizottság a jegyzővel élén, kikhez még a biró csat­
lakozott, hogy Szabadkára menve Dr. P ügyvéddel 
értekezve, őt, vagy ha olcsóbbat találnak, mást hozza-

Szerény volt a pálya és munkakör, melyet szol­
gált. De hiven szolgálta.

Tehetsége, ügybuzgalma, fáradozásai megérdemlik, 
hogy az legyen Írva fejfájára: „Non omnis moriar ! “

A hála, szeretet és elismerés koszorúkat helyezett 
ravatalára.

Legyen ez a nehány sor, melyet emlékének szen­
teltem, a koszorúk sorában egy szerény viráglevélke.

________ i-7 §—'■

Újvidéken, 1883. március 23.
A Zastava 27-ik számában következőt ir:„f. hó 

20-án Karlovicán benső szóváltás volt Novakovics Sió­
ján, szerbországi vallás- és közokt. minister és Ange­
lics Germán kinevezett patriareha őszentsége között. A 
beszéd tárgya az uj szerb püspökök felszentelése volt, 
mely püspököket a lemondottak székére ültettek. A 
szerb minister hajóval egyenesen Karlovieára jött. 
Honnan jő ez az egyetértés a klerikális Angelics Ger­
man és az egyházi kérdésekben szerfelett szabadelvű 
Novakovics Stoján között ? Mindenesetre szeretnék 
Szerbiában is az „állami templomságot“ bevezetni, 
Angelics ezt mint a példa mutatja, kitünően érti, azért 
is jött hozzá Novakovics tanácsért, másrészt a szerb 
hatalom a magyar-osztrák hatalomnak alá van vetve, 
úgy önként és kötelesszerünek kell hogy legyünk krea­
túrák. Néhány nap előtt Mraovics Teodosia szerb ar- 
chimandrita Karlovieára érkezett Ez utóbbi valamely 
szerb püspökségre van kijelölve, most már a szerb 
metropolitaiszékkel is hozzák összeköttetésbe s nyilván 
azért is volt az a fontos szóváltás Karlovicán. Most

nak javaslatba a jövő gyűlésnek ügyvédül alperes köz­
ség részére A képviselő testület úgynevezett nemosztó 
része (12) a szavazásban részt nem véve s a törvény­
telen eljárás ellen tiltakozva, fölebbezést jelentett be.

A következő március 28-iki gyűlésen K. jegyző 
a bizottság nevében jelentést tett, hogy sok tudakozó­
dás, keresés és alkuválás után dr. P. 7 ezer frtban 
állapította meg a díjat, melyért a község érdekének a 
járásperbeni védelmezését elvállalja. Egy osztó képvi­
selő sokalva a honoráriumot azt indítványozta, hogy 
küldessék ki újra e bizottság, s ha a javasolt ügyvéd 
olcsóbban vállalkozik, adassék meg neki a felhatalma­
zás, ellenesetben keressenek olcsóbbat. Az indítvány 
elfogadtatott. A nem osztók e törvényellenes határozat 
hozatalában részt nem véve tiltakoztak s ismét föleb 
bezést jelentettek. Hogy elvállalta-e nevezett ügyvéd 
a pert olcsóbban, vagy keresett és talált-e a bizottság 
olcsóbbat, nem tudjuk, de fájlaljuk, hogy ez eljárás, 
míg egyrészről a kedélyeket mód nélkül elkeseríti, 
másrészt a községnek tetemes és jogtalanul kiadott 
költségébe kerül, miután alig szenved kétséget, hogy 
az igy megejtett ügyvéd választást a megyei hatóság 
megsemmisitendi.

Ily kezdet mellett vajmi halvány a reménység a 
békés kiegyezésre. í a még tekintetbe vesszük azt, 
hogy K. jegyző már pár hó előtt nyilvános közgyű­
lésen azt mondá, hogy a községnek mint politikai 
testületnek egy talpalatnyi földhöz sincs joga a járás­
ban, hogy csak az lesz az övé, amit a birtokos osztály
kegyelemből nyújt neki............... egyezség utján, —
hogy a nem osztó fél részéről az utóbbi gyűlésen 
tett azon indítványt, hogy a jegyzőkönyv mielőbb föl­
terjeszthető legyen, az apelíátió csatolmányaként, a 
jegyzőkönyv hitelesítésére bizottság küldessék ki, ne­
hogy a hitelesítés a jövő gyűlésre maradván, a föleb-
bezés a küszöbön álló megyegyülésről elmaradjon _
egyszerűen föl sem vették; hogy a tvszék megkeresése, 
mely többek tudomása szerint majd egy hóval előbb 
megérkezett, csak a legutolsó órában, a tárgyalásra ki­
tűzött határidő előtt alig két héttel közöltetett; . 
ezeket tekintve az oszto fél útja nem az egyezség irá­
nyában halad. Egyebeket jövőre.

Ó-Becse, 1883. márc.
Folyó hó 18-án este, a helybeli iskolarénék kisded 

óvoda helyiségében főmagasságú bibornok-érsekünk 
arcképének leleplezése alkalmából, élvezet-dús ünne­
pélynek voltunk tanúi.

Az óbecsei rk. hitközség ugyanis ő főmagassága 
életnagyságban olajba festett arcképét kegyeletének 
tanúsításául a nevezett iskolanénék vezetése alatti ta­
noda részére megszerezvén, annak ünnepélyes leleple­
zésére a mondott nap, vagyis szt. József ünnepe elő­
estéje tűzetett ki.

Az ünnepélynek a fő jelleg mellett mellékes jel­
lege is volt. Ugyanis a tanintézet létesítése körül nagy 
buzgalmat kifejtett Bende József óbecsei volt apát­
plébános és jelenlegi prépost-plébános Szülik József, 
mindkettőnek névnap előestéje lévén, a fö cél mellett 
az intézetnek e két jóltevője irányában is lerótták a 
hála adóját a t. iskolanénék, illetőleg ezek közvetítése 
mellett, az iskola növendékek.

Ez utóbbiak szépen betanult felköszöntőket mon­
dottak el szabatosan, lelkesen és kiskoruk dacára is 
mintegy átérezve a jelenet fontosságát és értelmét

Két színművet adtak elő igen szép sikerrel. Az 
első „A hercegnő és a pór leány, vagy mindenkinek a 
magáé“ cimmeí. Különösen kitűntek benne a hercegnő: 
Leinecker Izabella, tejhordó leány: Torma Mária, ud- 
varbölgy: Popovits Berta, komorna: Brachtl Terézia, 
a tejhordó lány keresztanyja: Jódal Jozefa.

A jelenet és felolvasások közt, harmonium kísé­
rete melletti énekek mulattatták a szép számú közön­
séget Különösen kellemes hatású > olt „Magasan röpül 
a daru, szépen szól" dallam szerint énekelt dalocska.

A színműnek tanulságos eredménye az, hogy sor­
sában mindenki megnyugodjék, és alapos okok hiányá­
ban azt mással felcserélni ne törekedjék, mert a ki 
ezt teszi, úgy jár, mint a szinmübeli hercegnő, ki tej- 
hordó leány kívánt lenni és viszont a tejhordó leány, 
ki hercegnő akart lenni.

E színmüvet követte a „Tavasz tündére“ alkalmi 
színmű, melyben két kis testvér bíboros főpásztorunk 
arcképének leleplezése és feldíszítéséhez szükséges tár­
gyak beszerzésével megbízva lévén, a kisebbik a vi­
rágokra szánt pénzösszeget útközben egy szegény nyo­
morral küzdő anyának ajándékozta, a miért is nénjétől 
komolyan megdorgálva lett, virágok nem létében pe­
dig mindketten nagy zavarba jöttek. Kettőjök közti 
szóváltásuknak a tavasz tündére, Fazekas Rozália 
szem- és fültanuja lévén, alárendelt tündérei által egy- 
egy tapsára virágokat teremtett elő. A kis tündérek, 
a gyöngyvirág, nefelejts, szegfű, rózsa, igazán kedves, 
gyermekies, angyali arcaikkal, kezeikben kiki az őt 
képviselő virágokat hozva kosárkákban, kedves hango­
kon nyújtották ezeket a bánkódó két testvérnek, a 
magasztos, szép eszme valósithatása céljából. Jól esett 
látni és hallani, a mint a kis tündérkék, Missuray 
Amália, Károlyi Izabella, Jódal Etel és a rózsák ki­
rálynéja Dörner Rózsa igazi gyermek arc és mozdu­
latokkal, a két testvér fölötti mély részvétük érzeté­
ben kosárkáik tartalmát ezeknek átszolgáltattá^ * h^y 
őszinte hafág-pillanatokkaL.köszönték meg a testvérkék 
Jákobéi Berta és Posz Julcsa e szives^ílszinte részvét­
nyilatkozatokat.

Csak szép is az a nevelési rendszer, a hol az ily 
kicsinyeket a vallás szellemében oktatják. Tisztelet 
becsület a vallas kizárásával történő nevelésnek, de 
nem kérünk belőle. Nem tudom, miféle kegyeletet és 
honnan merítsenek a vallas nélkülözte intézet nővén 
dékei; mert csak azt mondani a gyermeknek: „tedd 
ezt, vagy ne tedd ezt, mert a nagy világ, embertár­
said a szerint ítélnek meg, a mint ezt teszed vagy 
nem teszed, ‘ azt hiszem nem oly uagy argumentum 
az ily kis teremtéseknek, mintha már zsenge koruk­
ban beléjök csepegtetik annak tudatát, hogy a nagy 
világ, az embereken kívül létezik egy lény, a ki mind­
ezek fölött all, es a kinek elismerése, jutalma minden-

csak e földiesetre sokkal értékesebb, mert az nem 
életre, de még ezen túlra is kiterjed.

Most veszem észre, hogy tárgyamtól eltértem.
Tehát a kis tündérek virág-ajándéka után a kis 

zsörtölődő testvér-pár könnyek közt kibékülvén, annál 
inkább, mert a komoly, a nagy pillanat, a kedves 
arckép leleplezésének ideje bekövetkezett.

A színpad hátsó részét képező függöny szétvonul 
s ott látjuk a szellemdús, kedves, szép vonásokat, 
dúsan aranyozott keretben, virág-koszorúval körül 
fűzve, előtte és körűié szebbnél szebb élő virágok cse- 
repekben, s ezeknél még szebb virágok, a kis közremű­
ködő ártatlan leánykák. Posz Julis mondhatni piciny 
leányka, az arckép felé fordulva, hosszú, fenkölt szel­
lemű dicsbeszédet mond el bámulatos, sokkal idősebb 
gyermeknek is dicsőségére váló fesztelen modorban.

Nem is kivántunk egyebet, mint azt, vajha a 
megdicsőitett ez ünnepélynek szemtanúja leendett és 
latja vara a csoportozatot a színpadon és a vendég­
sereget őszinte örömében a nézőtéren! ő, a ki annyira 
koveh Krisztus e mondatát: „hagyjátok a kisdedeket 
hozzam jóm.“ — 0, a ki gyermekek nevelésével fog- 
talkozo mtezetekre, igy a becsei iskolanénék vezetése 
alatt allo leánytanodára is oly tetemes áldozatokat 
hozott, 0, a minden szépnek, jónak, készséges szives 
pártfogója! bizonyosan e jelenetet is szívesen fűzte 
volna a majdnem naponta ismétlődő, hason természetű, 
nagyságát, jószívűségét dicsőítő emlékei közé.

Befejezésül alkalmi szép költeménynek Jákobéi 
Beita altah elszavalása után, szeretve tisztelt prépost, 
esperes-plébánosunk szokott érzelemdús szép szavaival 
rpondott köszönetét, az est hőse, fömagasságu Bibornok- 
Ersekünk, kedves íópásztorunk iránti tisztelet céljából 
rendezett, mondhatni igen sikerült előadásért, felem­
lítvén meg volt előde, nagyságos Bende József kano­
nok^ urnák a tanintézet iránti kiváló érdemeit, de mee 
ff. ° sz(;mélye irányában, névnapja előes­
téje alkalmából nyilvánított üdvkivánatokért is.
a ió Dt2nTSég a?0“ fgyhangu óhajjal távozott: adja 
a jo Isten, hogy mindhármán az emberi kor legvégsőbb 
hataraig az Isten dicsőitésére, a haza javára és az 
embenseg boldogitására boldogan éljenek!

Szomorú kötelességem a méz után mérget is közölni.
, A napokban két emberölési bűntett követtetett el 

varosunkban, 3-4 napi időközben. Egy gabna mag- 
tarban ugyanis egy napszámos a másikat egy mérleg 
körtével úgy ütötte halántékon, hogy az rövid időr?
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rá meghalt. Tegnap este pedig egy legény este haza 
menvén, a szembe jövő legények egyike által bottal 
főbe üttetvén, másnap reggelre meghalt.

Isten velünk.
__ S- £

Csantavér, 1883. márc. 26 án
Tekintetes szerkesztő u.-T

„Csantavérnek halottja van.“ Ezt hirdeti a ha­
rang ércnyelve, ezt hangoztatja minden ajak : meghalt 
Szó kola József a község fáradhatlan jegyzője, a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után e hó 26-án 
reggel 1/í7 órakor.

Nem jött váratlanul e szerencsétlen eset, — egy 
éve, hogy folyton betegeskedő állapotban sinlődött. 
Mind a mellett még is csak akkor hagyott fel nehéz 
munkájával, midőn már a betegség ágyba terité. S épen 
szünetet nem ismerő munkásságának lehet tulajdoní­
tani, hogy életének 59-ik, — buzgó működésének 19 ik 
évében jobb létre szenderült.

Nagy veszteség az ő halála. Hű neje férjét, — 
nyolc árva apját, — egy község jegyzőjét, — a megye 
bizottmány! tagját, — alulírott pedig kedves kartársát 
gyászolja benne.

E hó 27-én dél után 4 órakor volt temetése. Az 
örök világosság fényeskedjék neki.

.Hajdún Karoly
k- je9U:°-

Petrovoszelló, 1883. márc. hó 27-én.
A Bácska f. évi 12. számában egy „levelező,“ Mo­

hóiról az itt tervezett gyógyszertár felállítása ellen 
opponál, jobban mondva annak felállítását egv mo- 
holi fiúkban megvalósulva látni szeretné.

Mi petrovoszellóiak vele egyet nem érthetünk; an­
nál inkább nem, miután a mint alantabb kimutatom, 
oly áldozatot, a mit egy moholi fiók patika felállítása 
megkívánna, községünk alapos okainál fogva meg nem 
hozhatna; ekként a moholi fiók patikának felállítása 
a combinatióból végkép kiesik.

Hogy ez világos legyen, szükséges felemlítenem, 
hogy a múlt hóban egész váratlanul a moholi gyógy­
szerész úrtól levelet kaptam, a melyben a többi között 
nekünk petrovoszellóiaknak ama jó tanácsai szolgál: 
fogadjon el Petrovoszelló egy fiók gyógyszertárt (me­
lyet a moholi gyógyszerész ur állítana fel), mit azután 
okleveles ember állandó időre bérbe vesz, erre mégis 
nősül és nekünk van gyógyszertárunk helyben.

Végre megjegyzi, bármily utón juthat Petrovo­
szelló gyógyszertárhoz, az minden esetben a község 
általi támogatásra fog szorulni; kiván pedig közsé­
günktől évenként 5 éven át 2-300 frt lakbér illet­
ményt.

Községünkben a gyógytár felállítását 2 okleveles 
gyógyszerész kezdeményezte, illetve kérelmezte; nem 
kívánnak azok semminemű áldozatot a községtől, 
mégis versenyeznek egymással a cél eléréséért. Nem 
tudnám mi okból szavazna ily esetben a község a mo­
holi fiók részére évi 2—300 frtot ?

Áttérve a t. levelező érveire: utalok az 1876. évi 
14. t. c. 134. §-ra, a mely világosan mondja, hogy nem 
szükséges a gyógyszertár felállításához föltétlenül a 
10000 lakos; tessék csak azt az 1. § átolvasni. Hogy 
pedig itt gyógytár szükséges — szükségesebb mint 
akár Moholon — kimutattam már alaposan a Bácska 
egyik számában. — Hogy Mohol Petrovoszellóra hivat­
kozott, midőn a gyógyszertárt kérte: ezt tehette, — 
formailag saját érdekében helyesen tette; de hogy az 
„esetleg“ ehez fűzött remények nagyon is csaltak, il­
letve abban maradtak; általánosan tudjuk.

A moholi gyógyszerész ur leveléből tudom azt is 
— hogy az ottani gyógytár tisztességes existenciát 
nyújt neki, dacára, hogy a moholi nép Adára 
gravitál — s levelező által hivatkozott közleményem­
ben sem mondtam sem többet, sem kevesebbet ; tehát 
mintha én tudja isten miféle hercegi állapotba látnám 
a moholi gyógyszerész ur existenciáját : a t. levelező 
nem soraimból olvashatta ki, hanem saját maga fes­
tette magának. *

Miután bizonyos, hogy a petrovoszellóiak a gyógy­
szertár felállítása után a távol fekvő községek gyógy- 
táraihoz menni egyáltalán nem fognak, alaposan kö­
vetkeztetni, hogy jövedelmezőbb lesz az itteni gyógy­
szertár mint a moholi. Annál megütközőbben vesszük 
a t. levelező azon „különösen érdekes“ állítását, mint 
ha az itt felállítandó gyógytár veszélyeztetné a moho- 
lit. Ez volna az egyedüli állítás a mi ha igaz lenne, 
ha. bebizonyítani tudná — számba vehető volna.

A levelező maga mondja, „ismerem népünk ferde 
Ítéletét, állitván, hogy az adai egész, a moholi pedig 
csak három fertály és ehnez mérten mindig csak a ré­
gibb és nagyobb gyógyszertárakhoz gravitál.“

Ezen igazmondással — csodálatos, hogy levelező 
ur nem vette észre, maga. magát cáfolja meg

Eltekintve ettől — megmondom néki, de mások­
nak is hogy tudják, hogy népünk a gyógyszert mi­
módon szokta rendelni.

Hozatja legtöbbnyire O Becséről, kevesebbet Adó­
ról, Mohóiról oly keveset, hogy számba nem jöhet.

Teszi pedig azt népünk, nem csak levelező szerint 
ama ferde Ítéletből, (?) hanem a gyógyszerek könnyebb, 
célszerűbb hozzájutása miatt.

A petrovoszellóinak mindég van útja Ó-Becsére, 
mert ott van járás-, továbbra szolgabiróság, telekkönyv 
és adóhivatal, van továbbá kétszer 1 héten hetipiac, 
tehát ha maga nem megy, alkalmat talál; — elszokott 
ezentúl a petrovoszellói az adai piacra is menni keve­
sebbet, de Moholon a petrovoszellóinak vajmi kevés 
dolga van, eladván eladni valóját saját piacán jobban 
mint Moholon.

Ez az egyik gyérebb mód, mely szerint a gyógy­
szereket hozatni szokták.

A második gyakoribb mód a posta utján való 
hozatal; ugyanis a posta egyszer jön Adóról, egyszer 
Ó Becséről úgy hogy nyáron az Adáról jövő posta 10 
óra délelőtt O-Becsén lévén, az onnét délután 2 órakor 
induló posta a reggel elvitt receptre gyógyszert hoz, 
(ha a posta kocsis olykor el nem feledné). A délután 
Adára induló pósta pedig másnap reggel hozhatja meg 
a gyógyszert (ismét ha el nem felejtetik).

AdárJl és soha nem Mohóiról hozat, aki hozat, 
mert a posta Moholon csak o percet időz s igy a ko­
csisnak ideje sem volna a postától távol másik utcába 
eső gyógytárba szaladni. Melesleg említve orvosunk is 
rendelkezik egy kis kézi gyógy tárral, mely kisebb 
igényeket kielégít.

Ha szükség lesz bebizonyítja községünk lakossága, 
hogy bizon a moholi gyógytárt igénybe alig vette, 
tehát annak fennállását leendő gyógytárunk semmikép 
nem veszélyeztetheti ha különben életképes.

En szerény nézetem szerint az alapigazsággal 
megtudom egyeztetni azt, hogy 1 ember érdekét (kára 
szóba sem jöhet) — ezrek haladása és jólétéért min­
denkor „felaldozhatónak“ tartom. S itt még csak az a 
megjegyezni valóm, hogy az önzés csak bizonyos kor­
látokig nem utálatos.

r Ugyan a gyógytár felállítása nem községünk kéz 
deményezéséből indult, de józanul gondolkodó népünk 
nem kesett azt kellőképen méltányolva felkarolni, úgy 
anyira,. hogy majd nem kizárólag át vagyunk hatva 
azon kívánattól: bízva a megyei dolgokat bölcsen in­
tézőkben, reméljük, nem fogják a közegészség ügy 
érdekében, megyénk egyik nagyobb, gyógytártól távol 
eső ^községünket, a nélkülözhetlentől elütni, akkor, 
midőn a hason nagyságú Mohol községnek, mely Ada 
tövében fekszik, már 10 évnek előtte engedélyezték.

___________ <£■

Katymár, 1883. évi március hó 29-én.

Tekintetes szerkesztő úri
E hó 26 án a helyi nagy vendéglőben táncmulat- 

saggal összekötött jótékony célú szinielőedást rendez­
tünk, melynek tisztajövedelmet fele részben csángó 
testvéreink hazatelepitésére, fele részben olvasókörünk 
könyvtárára szántuk.

Színre hozattak: „Szeget szeggel“ Kisfaludy Ká­
roly vigjáteka, melyben Villányi földbirtokost Viírös 
Pál, Lizát Klein Mariska, Pólit Mikulascsik Böske, 
Lajos kapitányt Végh Rezső, Egyed ügyvédet Fölkér 
József, Domonkos tiszttartót Veszelovszky Antal ját­
szották.

Ezt követte „Az elkényeztetett férj“ francia víg­
játék Szerdahelyi fordításában. Játszották : Fölkér Jó­
zsef (Clapier Hippolite) és Véghné Hnatkovszki Ma­
riska (Cesarine, neje).

Az előadás és táncmulatság sikeréről, mint be­
számoló rendező, nem tartom magamat illetékesnek 
írni; csak annyit árulok el, hogy a reggeli harangszó 
majdnem az egész társaságot még ott találta és még 
azután is jóízűen jártuk a lassút és raktuk a frisset.

Az anyagi eredmény nagyon kielégítő volt. Összes 
bevételünk o. ért. 92 frt 20 kr., a költségekre fizettünk 
32 frt 20 krt; maradt tiszta jövedelem o. ért. 60 frt. 
Ennek felét, vagyis 30 frtot az olvasóköri elnök urnák 
azonnal átszolgáltattam; a másik felét imitt van sze­
rencsém tekintetességednek beküldeni azon kérelemmel, 
szíveskedjék azt illetékes helyére juttatni

Felülfizetlek: főt Navratil Ede plébános 2 frt, 
Stertz Menyhért (Sztanisics) 2 frt, Kopping Henrik 
(Sztanisics) 1 frt, Tománovics Ferenc (Ó Legyen) 1 frt, 
Szigriszt Gryula (Szántóvá) 1 frt, Valentin István 
(Borsód) 1 frt, Piukovics József (Almás) 1 frt, Trenka 
(Madaras) 20 kr., nt Kovács János s lelkész (Madaras)
1 frt, Friedmann Samu (Baja) 1 frt, Hambalkó Má­
tyás 1 frtot.

Borsodi és katymári Latinovits Illés nagybirto­
kos ur őnagysága pedig a „nemes és jótékonycélra“ a 
maga és családja nevében kegyes volt 20 frt aj lékot 
küldeni, háziorvosa dr. Zalár István pedig 3 frtot.

Fogadják a tisztelt felülfizető, úgy az utóbb em­
lített nagylelkű adakozó urak a cél iránt tanúsított 
érdeklődésük és nemeslelkűségükért itt, a nyilvánosság 
előtt is, forró köszönetemet.

Kölker József,
közs. aljegyző, rendező.

Csurog márc. 28.
Közeledik a tavasz ki-ki iparkodik gondoskodnia 

jövőről, s legnagyobb része az anya földbe helyezimin- 
den bizalmát; nálunk is csak úgy tódul a sok gazda 
ember, s nem csak helybeliek vagy környékről, de 
mesze vidékről özönlik ások vállalkozó tömött erszény 
nyel, hogy szerencséjüket próbálják a csurogi rétben, 
az ígéret földén. De tekintsük hát, hogy miért vált oly 
híressé ezen rét? A rét, illetve az ugynevézett csurogi 
rét áll 16000 hold földből, a melyből 4000 hold az osz­
trák-angol bank-é, 1600 hold hatvani Deutsché, 1400 
Brüll Henrik s fiaié, 775 az államé a többi vagy is 
8225 hold négy községé u. m. Csurog, Nádaly, Gosz- 
podince és Zsablyáé. A rét magába véve egy nagy ré­
sze az első osztályú szántó földek közé sorolható; 
van neki egy védgátnak csúfolt földhányása is, amely 
gát a viz középszerű áradásánál a rétet megvédi, de 
hány ember jutott már tönkre ezen véd gátba helyezet 
bizalmával, s mennyi fog még tönkre jutni az a Tisza 
szeszélyétől függ.

Most múlott el az árverés ideje s csak bámultunk 
midőn ezen, bizonytalanul termelő földekért csak úgy 
szórták a pénzt, azon földek a melyek az elmúlt év­
ben 4-5--6 frtért megkaphatok voltak, most 15—20 
írtig terjedtek Sokan talán azt fogják mondani, hisz 
egy hold után 15—20 frt nem sok, de tekintetbe véve 
azt, hogy itt bizonytalanba helyezte pérzét, nagyon is 
sok, mert ha kivesz valaki csak 10 holdat, ez holdan­
ként 10 írtjával 100 frt; a bele való mag s azon kis- 
sebb nagyobb kiadásokat számítva, mik a gazdászat- 
nál előfordulnak, a 200 frtot jóval meghaladja; ha viz 
nem jő, úgy nagyon is kifizeti magát, de ha a viz ál­
lása emelkedik a Tiszában, úgy folytonosan remegni 
kell a lét vagy nem létért, s a mi többször előfordult 
már, az egész rétet úgy elönti, hogy egy talpalatnyi 
föld sem látszik ki; megmarad neki a vigasztalás, hogy 
elmehet horgászni a drágán megfizetett föld területén, 
de a 200 frtja oda van, s bizonyára annak veszteségét 
nagyon is érezi. Mert a 10 holdas bérlet csak szegé 
nyebb sorsú gazdáknál fordul elő; mik a gazdagab­
baknál már természetesen ezrekbe megy; mind ezeket 
tekintetbe véve azon következtetésre jutunk, hogy a 
csurogi rétbe fektetett pénz nem egyéb a lutrinál, s 
hányán vannak kik egész vagyonukat fektetik bele. Ha

kedvez nekik a szerencse, úgy jól járnak; ha nem 
egész esaládjukat koldus botra juttatják s az 1882-ik 
év nagyon sokakat ugrasztott bele a réti földek bér­
letébe; igaz ugyan, hogy az elmúlt év dúsan kamatoz­
tatta a belefektetett tőkét, de akkor a földet is ol­
csóbb áron szerezték meg s a rizikó sokkal kevesebb 
volt mint ez évben; ha a viz be talál jönni ismét a 
rétbe, úgy jövő évre ismét olcsóbb ára lesz a földek­
nek. Már most azt kérdem, nem volna-e célszerűbb a 
gátat úgy megcsinálni, hogy azon a legnagyobb víz­
állás is ellenállásra akadna? Igaz, hogy ez sok pénzbe 
kerülne, de 1—2 év alatt az magát mégis kifizetné, s 
ha most kapnak 15—20 frtot holdanként, akkor néze­
tem szerint a midőn a Tisza ellen biztosítva van, lm 
nem is még egyszer annyit, de bizonyára nagyobb ösz- 
szeget kapnanak a bérletből; s egyesek is meg volna 
nak óva a tönkre jutástól. Ily állapotban van ezen kü­
lönben jövedelmező földterület, mi célszerű védekezés 
mellett gazdag kutforrássá válnék, smi több a község 
lakosága is mind létszámra, mind pedig anyagi te­
kintetre nézve is gyarapodna. Mi a létszámot illeti az 
e?.er. egynehány magyarság is csak a rét miatt költöz­
ködik ide, itt véli jövőjét megállapíthatni.

Maga a község elég élénk, a forgalom kivált ara­
tás után s jó termés idejében igen élénk, a Tiszán a 
sok hajó melyek gabona száliitmánnyal terhelten térnek 
vissza, egész városias színezetet kölcsönöznek, heti vásá­
runk, mi hetenként 2-szer van, igen élénk A rend külön­
ben most kifogástalan, mig ezelőtt csak 2 évvel valósá­
gosázsiai állapotnak volt mondható, úgy annyira, hogy 
az ember még nappal sem volt biztonságban ; az ablakon 
belövöldözés nem tartozott már a ritkaságok közé; most 
hála Ivanics szt.-tamási biztos ur erélyes gondozásának, 
a rend tökéletesen helyre van állítva.

Pontius.

Ö-Kanizsa, 1883. márc. 2<.

Húsvéti elmélkedések.
Husvét szombatja van, vagyis azon nap, melyen 

Urunk feltámadása ünnepélyes szertartását végzi a r. 
k. egyház. Nálunk is seregestől tódul a nép a felfe- 
szitett Jézus sírját ábrázoló helyhez. Mire húromat ha­
rangoznak, ájtatos népünkkel színig megtelt az egyház, 
elannyira, hogy nem túlzóm a tényt, ha x/3-át említem 
a künn álló közönségnek, kik nem fértek a templom 
belsejébe. Az idő hűvös, de mindennek dacára a fel- 
támadási körmeneten ezer meg ezer ájtatos hivő vett 
részt. Dicséretére válik az itt állomásozó huszár szá­
zad tisztjeinek, mert ájtatosságunkat az odarendelt 
huszárok jelenlétével ernelék, kik kivont karddal kör­
nyezve kisérék az Ur sz testét. Az ágyúk durrogása 
hirdeté a nagy és kegyeletes jelenséget. A templom 
környéke, úgy az utcák csaknem minden házának ab­
lakai kivilágitvák, valláskülönbség nélkül.

Husvét napján ugyauily sokaságnak vagyunk 
szemtanúi a templom környékén. Ily napokon láthatja 
az ember templomunk bármi módoni megnagyobbitá- 
sanak elodazhatlan szükséges voltat. Azt hiszem elég 
pénzzel rendelkezik arra nézve, hogy a nagyobbitási 
költségeket fedezhesse. No de ezt bízzuk a nagytekintetű 
egyháztanácsra, mely hiszem már-már elérkezettnek 
látja az időt e baj orvoslására nézve.

Zenészeink is alig várják, hogy elhangzik a déli 
harangszó, már is hallatják a húsvéti köszöntéseiket, 
vélvén egy pár krajcárt kereshetni. De a fiatalság sem 
vesz egei ám, hogy az egyes tánchelyeken rákezdjék 
zenészeink a nyitványt, melyet a nagy böjt alatt oly 
sokáig, a falon függő hegedű, magában rejtegetett. 
Nagy soká tartott azon idő is, mig a stimmelés tar­
tott. Végre kettőt ütött a toronyóra, s valahára rá­
kezdik — a fiatalság rivalgó örömére a csárdást, mely 
mint egyébbkor reggelig tartott a vígan folyó bál. S 
mindez husvét napján, azon napon, melyen a r. kath. 
egyház norma napot ül, azon napon, melyen még a 
más vallásu kereskedő is bezárja üzlet ajtaját. S hon- 
nét van mindez megengedve ? — hisz úgy tudjuk, hogy 
husvétnapján nem enged az egyház bálát tartani, sőt 
minden zajos mulatságot eltilt. Nem volna szabad kö­
zönséges vasárnapokon sem addig, míg a litániáról a 
nép ki nem jön, muzsikálni Vagy tán a böjttel a zene 
is — minden alkalomra — fölszabadult? Aligha ! Hogy 
mindezen a keresztény szokás ellenére nem egyszer 
megtörtént korcsmái táncvigalmakat kinek a mulasz­
tása meggátolni, nem kutatom, de hogy mindezek meg­
történtek — az bizonyos.

Hat azt kinek a mulasztásául lehet felróni, hogy 
a belső iskolaszék előtt meg a templom környékén — 
úgy ünnep és vasárnapokon — a vasárnapi iskolások 
pénzre való gombozásaik és klikkerezéseik alkalmakor, 
— addig mig a nagymise tart — eget rázó orditozá- 
saikkal traktálják az arra menőket. Persze erre sen­
kinek sem terjed ki figyelme.

Ez ünnepeken az itthon időző tmuló s más ifjú­
ság husvét másodnapján bált rendezett, melynek tiszta 
jövedelmét a csángó magyarok hazatelepitési költsé­
geinek fedezésére szánta fordítani. Amely célra Ó-Ka- 
nizsa községe is 50 írttal járult, azonfölül aláírási ivén 
szintén annyi folyt be. Azonban az ifjúsági testületből 
egypár kivált, s hogy a már tervezett táncvigalmat 
megbuktassa, a győri árvízkárosultak javára rendezett 
egy nem zártkörű mulatságot. Házról házra áruitatott 
a belépti jegy. Mind szép és nemes feláldozás. Vete­
kedett mind a két bálát rendező ifjúság egymást fe­
lülmúlni, mignem egyik egy kis cselhez fogott t. i. 
egy ivet bocsátott ki, melyben a csángó-féle bál 
elhalasztottnak nyilváníttatott, és már-már sikerül 
is terve, ha egy úri ember elég korán el nem veszi 
a kihordó kis birótól az ivet. Mindkét bálnak kime­
netele kétes volt, s épen ezért a jövedelem is alig 
nehány frt. Hiába! két dudás egy csárdában meg nem 
férhet; mert keresményük: igen csekély.

Nini miféle vörös istória az a Homai vendéglő 
ablakán? kérdé az arra menő két atyafi egymástól. 
Egyike ki írni s olvasni valamicskét tudott, nagy fej­
töréssel olvassa „agglegények kompánia vacsorát tart “ 

Ej! mit ki nem gondolnak még az urak. Nemhiába
sok pénzük van. Van ám — feleié a másik-----------
Node hadd mulassanak, jól teszik. Jobban tennék, ha 
azon pár forintjokat jobb és nemesebb célra fordítanák, 
ismétlé az előbbi.

*



Titel, 1883. március 29-én.
Az első tavaszi nap gyönyörű pompával ragyog- 

tatta aranyos sugarait.
Ki mentem, tele szívtam magamat éltető frisse­

séggel, és minthogy épen József najija volt, elmentem 
gratulálni!

Csak az Isten ne teremtett volna annyi Józsefet, 
vagy legalább ide közénk ne dugott volna annyit, mert 
mire az ember sorra járja őket, hát bizony Isten elfá­
rad a lába, meg a szája. — Annyi itt a József meg a 
Jozetine (no de ezeknél nem voltam ám!?), hogy ha az 
ember reggel kezdi, hát csak úgy valahogy másnap 
reggel végezheti el; mert ősi szép szokás szerint min­
denütt ütnek egy-egy kis áldomást, — amit néhol még 
a „fekete sereg“ is — de nem ám Mátyás királyé — 
azzal emel, hogy : húzza szakadtáig!

Ha ilyenkor szt. József a földön lehetne, sohase ki- 
vánkoznék többé vissza az égbe! De minthogy nem le­
het. úgy látszik megirigyelte földi „druszáinak“ a sor­
sát, mert boszujában a gyönyörű tavaszt zord, fagyos 
téllé változtatta és fehér lepellel vonta be a földet: 
— a föld ibolyáit eltakarták az ég ibolyái!

Olyan kutya időnk volt, és van még most is mi­
dőn e sorokat irom, hogy csak koszorús költőnknek 
Petőfinek ecsete tudja azt leírni, midőn igy szól:

Egyebet nem látni hónál, fellegeknél !
Koldussá lett a föld, kirabolta a tél.

*

Olyan a föld, mint egy vén koldús valóban,
Vállain fehér, de foltos takaró van,

van foltozva, itt-ott rongyos is még,
Sok helyen kilátszik mezítelen teste,
Így áll a hidegben s didereg ... az Ínség
Vastagon van bágyadt alakjára festve.
Mit csinálna kinn az ember ilyen tájban ?
Mostan ottben szép az élet, a szobában.

*

így hasadt ránk — nem ugyan piros hajnalként 
mint az a húsvéti piros tojás oly szépen jelképezi, ha­
nem fehéren — a feltámadás nagy napja! Szombaton 
sz“p verőíényes nap helyett komor, borongós időnk 
volt; este, dacára a hideg csípős szélnek, — megtar­
tatott a szokásos körmenet. — A város utcái a merre 
a körmenet ment, fényesen voltak kivilágítva, a haran­
gok zúgtak, a mozsarak dörögtek és az ájtatos hívők 
a vallás szent tüzétől áthatva, magasztos „alleluják- 
kal* dicsőítették Jézust, „a világ világosságát,“ ki ér­
tünk szenvedett, meghalt és feltámadott!!!

*

A titeli műkedvelők a húsvéti ünnepek alatt is- 
mr^ átalakították a „Horgony“ szálloda tánctermét 
„Thália“ templomává és szép számú közönség előtt ját­
szották le szerbül „a szerelem nem tréfa“ és „a tisza­
háti libácska“ cimü egy felvonásos vígjátékokat. — 
Az első darabban játszottak: Miklusevics Mária k. a. 
(Marokvasicska, gazdag özvegy); Nikolics Kadivoj ur 
(Zlatkó. Szlavujevits, költő); Gyorgyevits Anna k. a. 
(Szlavujevits kedvese); Pesits Zsófia k. a. (Naszta szó 
baleány);, Szerajlics Katica k. a. (Koksza, mosónő) ; 
Kehrer János ur (Mita, levélhordó); és Létics Gábor 
ur Tyira, pandúr). — A második darabban pedig : Keh­
rer J. ur (Petrovits, földbirtokos); Zorits Ilona k. a. 
(ennek neje); Szerajlits K. k. a. (Mileva, unokájuk) ; 
Nikolits R. ur (Szokolovits, fiatal nemes); Létics G ur 
(Keszerits, kereskedő); és Kégl János ur (Luka, öreg 
szolga Petrovicséknál).

A mi a szereplő műkedvelők játékát itleti, arra 
nézve azt mondhatjuk, hogy mindannyian sikerültén 
játszottak, de különösen kiérdemelték a nagy közönség 
tapsait és folytonos derültséget keltettek: Kégl János 
és Nikolits Kadivoj urak, nemkülönben Gyorgyevits An- 
kica, bzerajlits Katica és Pésits Zsófia k. a.

A nagy közönség hálás volt a műkedvelők játéka 
iránt, mert viharos tapsain kívül számos virágcsokrot 
röpített a színpadra.—Az előadást tánc követte, mely 
széles jó kedvben egész a hajnali órákig tartott

*

Bukovinai magyar testvéreink elfogadása érdeké- 
beni a mennyiben hazajövetelüknél Titelt is érintik 

husvét hétfőjén értekezlet tartatott, Az értekez­
let a dolgot megbeszélvén, saját kebeléből Szabó Mi- 
hály jbiró vezetése mellett egy 12 tagú végrehajtó bi­
zottságot választott, melynek feladata az ünnepély fé­
nyességét emelendő — a további intézkedéseket meg­
tenni. — A bizottság már nagyban működik.

Husvét kedden este 7 órakor iszonyú villámlás és 
menydürgés közt megnyíltak az ég csatornái, és sza­
kadt az eső úgy, hogy azt hittük az Ítélet napja köze- 
eo- -Bégi jó öregeink mindjárt így fohászkodtak : 
rRossz időket élünk, rossz csillagok járnak.“

ganctus.

Méhészeknek.
Irta '• gsalyevits Lajos.

/Folytatás.)
Az anyátlanság szintén nem kevésbé ve­

szélyes betegsége a méheknek.
E baj időhöz nincs kötve, mindazonáltal legköny- 

nyebben megeshetik az a téli és nyári hónapok alatt. 
Télen át nagyobbrészt betegség vagy öregség miatt, 
nyáron pedig leginkább a rajzás és párosodás alkal- 
mával vesztik el az egyes méhcsaládok anyaméhüket. 
Miért is ^nyáron át, a mely családnál az utolsó raj- 
eresztéstől számítva 40 napra sincs fiasitás, az anyátlan.
Ha már itt vagyunk nézzük mindjárt, mily jelekből 
ismerhetjük meg az anyátlanságot. Az első, mi az 
anyátlanság előjeléül vehető az, hogy mig az egész­
séges méhcsaládnál a mehek a déli órákban vígan elő- 
játszanak; addig az anyátlan egészen csendes, alig 
egy*egy méh röpül a kas körül. Az anyával bíró köpük 
roplyukáná! mindig találunk egy-két méhet potrohúk­
kal kitele fordulva és szárnyaikkal mintegy legyezve 
magukat; mig az anyátlan méhcsaládnál ezt nem lát­
hatjuk. Az egészséges méhtörzs, ha a kaptárt megko­
pogtatjuk erős és rövid - az anyátlan pedig huzamosb
ideig tartó fájdalmas zúgást hallat. Az előbbi a here­
idényen túl is épit heresejteket, a heréket akkor is 
megtűri, midőn a többi méhcsaládnál már kipusztittat-

tak; a piszkot, holt méheket nem takarítja ki köpüjé- 
ből, népe ingerült, szúrásra sokkal inkább hajlandó 
mint más méhcsaládé, a köpü népességének létszáma 
pedig napról-napra alászáll.

Ezek volnának azok, mikből az anyátlanságra 
biztosan következtethetünk. Később azonban, ha e baj­
nak nem nézünk mindjárt utána, e jelek lassankint 
megszűnnek. A méhek ugyanis költés hiányában uj 
anyát nem nevelhetvén, maguk közül választanak ki 
egyef) azf a királyi trónra emelik és ezzel az álanya 
megkezdi tisztjét.

Hogy mikor van álanya valamely kaptárban, azt 
legkönnyebben megtudhatjuk a rendetlen petézésbői. 
Az álanya ugyanis össze vissza rakja petéit, egy-egy 
sejtbe több petét is rak, mig a rendes anyaméhhel biró 
méhcsaládnál ennek épen az ellenkezőjét találjuk. Végre 
ogyjk tő ismertető jele az álanya jelenlétének akkor 
tűnik ki leginkább, midőn már a bepetézett sejteket a 
méhek lassankint befödik. Ekkor ugyanis azt fogjuk 
tapasztalai, hogy nemcsak a here, de a dolgozóméh- 
sejtek is kupalaku fedéllel záratnak cl, ami rendes 
körülmények között csakis a heresejteknél történik meg.

Nézzük most már, mint segíthetünk a méhek e 
nem kevésbé veszélyes betegségén. Ha az anvátlansá- 

I g°t móg idejekorán vettük észre, mielőtt t. i. a méhek 
álanyával bírnának, s ha felesleges termékenyített 

I királynőnk van, ezt adjuk be nekik nagyobb bizonyos- 
I sag kedvéért anyaméhketrecben. Ha pedig termékenyi- 
, tett anyaméhünk nem volna, úgy adjunk be nekik 3 

napnál nem idősb álcákkal telt lépet és a bajon se­
gítve van.

Máskép áll azonban a dolog, ha a méhcsalád már 
bir álanyával, mert ilyenkor minden intézkedés ha­
szontalanná válik. Mas mód után kell tehát néznünk, 
s e mód az álanya eltávolításában áll. Mintán azonban 
mi az álanyát a közönséges méhtől megkülönböztetni 
nem tudjuk az azonosság miatt, sokak előtt e mód 
eleinte nehéznek fog föltűnni. Lássuk azonban a követ­
kező módot, mellyel talán képesek leszünk minden ne­
hézséget megoldani.

1) A mozgó szerkezetű kasoknál. 
Vegyük ki a méhcsalád összes építményét, s azután a 
lépeken levő méheket a kaptárban visszamaradottak- 
kal együtt söpörjük egy másik egészen üres kaptárba. 
Ez megtörténvén, elvisszük a kaptárt mintegy 15—20 
méternyi távolságra, s ott fölállítjuk ; a régi álláshelyen 
maradt kaptárba pedig a kivett lépek helyett uj lépe- 
ket helyezünk, a melyek megtermékenyített petékkel, 
ivadékkal, esetleg anyaházzal is birnak. Ezalatt az 
üres kaptárba besöprött méhek egy csomóba, rajhoz 
hasonlólag, összetömörülnek, mely csomó azonban szem­
mel láthatólag kisebb és kisebb lesz, miután a méhek 
az üres kaptárból egyenkint kijővén, régi álláshelyükre 
fognak visszatérni és régi lakukat elfoglalni. Az üres 
kaptárban ennélfogva csakis egy kis csomócska marad 
még vissza és e csomócsbában van az álanya is. Hogy 
mit kell tennünk most, kiki könnyen elgondolhatja. 
Vennünk kell ugyanis egy mézzel bekent dobozt, ebbe 
a csomóban levő minden méhet besöpriink és az igy 
mézzel bekent méheket egy erős méhcsaládnak adjuk.
E méhcsalád a mézzel bekent méheket befogadja, azon­
ban az alanyai, miután neki anyja x7an, egy anyánál 
többet pedig egy méhcsalád sem tűr meg, megöli. Az 
álanyától most már megfosztott család pedig csakhamar 
uj anya neveléshez fog fogni.

2) Ami most már a közönséges szalma­
köp ü k e t illeti, azokkal is hasonlókép járunk el azzal 
a különbséggel, hogy miután építményüket ki nem ve­
hetjük, a népet egy más üres kaptárba átdoboljuk. Az 
átdo1' ás megtörténvén, miután a család összes épít­
ményét mással föl nem cserélhetjük, annak legalább 
egy részét vesszük el és ahelyett'3 napnál nem idősebb 
költéssel telt lépet adunk be nekik. Az üres kaptár­
ban levő méheket pedig, úgy mint az előbbinél, elvisz- 
szük, 15 20 méternyire a régi álláshelytől, és ami 
ezután történik, az ugyanaz, amit már a mozgó szer­
kezetű kaptáraknái írtam le.

Mindez azonban csak akkor történhetik, ha vagy 
fölösleges megtermékenyített anyával, vagy pedig 3 
napnál nem idősb költéssel bírunk; mert ha sem anyát, 
sem pedig alkalmat nem adhatunk uj anya neveléshez, 
az igy anyjától megfosztott méhcsaláddal, ismét csak 
ott leszünk, ahol előbb voltunk. Ily esetben tehát az 
álanyától megfosztott családot más családdal kell egye­
sítenünk, nehogy az egészen elvesszen.

(Folyt, köv.)

S szép arcodon egy mosoly, egy tekintet, 
Hz a Icgbüvö.s-bajosabb zene1

,jtblgji Qusztár.

ßoir, zene, lány,
Szeretlek, ol) bor! bánat számiizője,
Ha egyre csendül szinarany Ijabod, 
Hogy a világ jó kedvem el ne ölje,
Xe rózsaszínűvé változtatod.
'kérem fenékig pezsdülésnek indul,
S minden borút mayába fojt ez ár! 
Hogy is lehetnék ment valami kintul, 
Ha nem ragyogsz ram, udvjozó polgár!

Szeretlek, oly zene! te lelkem édes 
Tjestvére! barmi dallam zeng felém,
Hl zaklató vilaqnak annyi mérges 
Vjfyilától a révpartot meglelém.
Szent kéjbe reszket szivem dobbanása, 
Ha a vonó egy bus nótát zokog,

Hús nóta ! fjajlj / búmnak sírját megássa, 
S a jó ég tudja mire gondolok!

He legjobban szeretlek lányka! téged,
S bar éltedet másoknak szenteled; 
telkemmel összenőve szende képed, 
telkemmel egybeolvadt szellemed!
Hl) mert szemedben mámor ég, a milyet 
Sosem teremt a bornak istene!

3?a,tta,rLt37"ú.i2:.
Követségben.

A k......... i érseki tanitóképezdében történt az,
mit elmondandó vagyok

Matyi a harmadik évfolyamot hallgatta. Ismeretes 
volt mindenki előtt, hogy latszámra tanult, de font­
számra kurizált.

Hanem a kurizációhoz nem elég a cselekmény és 
jó akarat: oda szép ruha is kell. S épen az utóbbi 
nem volt meg Matyi uramnak.

Azonban adott az isten neki annyi leleményessé­
get, hogy ezt előteremtse. Nem is sokáig gondolkozott, 
hanem előfogott egy levélpapírt és a következő tar­
talmú levelet irta az apjának :

„Kedves apám! — Nem is képzeli mily nagy 
szerencse ért: ő Eminenciája előtt követ­
ségben meg fogok jelenni. Én a Hl-ik, másik két 
társam pedig a Il-ik és I-ső évfolyamot fogják képvi­
selni.

Azt azonban nem kivánhatja, hogy uj ruha nél­
kül menjek Érsekünk magas színe elé, an­
nál is inkább nem, mivel két társam is csináltat ruhát.

Szerető fia 
Matyi. “

Szegény apja nagyon megörült volna ennek a le­
vélnek ; de az uj ruha mégis aggasztotta. Fogott tehát 
papirt és a következő levelet irta az igazgató-tanár 
urnák: " ~

Tekintetes igazgató-tanár ur! — Nekem Matyi 
fiam azt irta, hogy követségben meg fog jelenni ó 
Eminenciája előtt. Örülök e kitüntetésen. Azon­
ban szegény ember lévén nehezemre esnék ruhát csi­
náltatni neki, mint ezt a másik két osztály képxfise- 
lője teszi. Uram! „ha lehetséges múljék el tőlem e 
pohár,“ mindazon által, ha meg kell lennie: ám legyen.

Alázatos szolgám
a , , ,, , N. N.“
A tanar atlatta az egész dolgot azonnal.
Épen ott lévén órája, ennek végeztével igy szólt 

Matyihez :
Ezen inba egeszen tisztesseges és másik két 

társa sem csináltat uj ruhát.
— Nem értem.

Azt akarom mondani, hogy ezen ruhában meg­
jelenhet követségben. Másik két társa sem csináltat 
uj ruhát.

Az egész osztály csak bámult, mert nem érté a 
dolgot.

— Nos hát nem ért ?
, — Nem, én> nem értem, s csak úgy vörösödötfc

mar, mint a hajnal.
— Nem akartam az egész osztály előtt megszé- 

gyeniteni, de ha nem akar érteni elmondom: Maga azt 
a hazugságot irta az édes apjának, hogy követségben 
meg fog jelenni 0 Eminenciája előtt, s azért uí ruha 
kell. S mellé még azt is irta, hogy a másik két osz­
tály képviselője szintén ruhát csináltat - Ért most 
már ?

— Igen is értem.
— No hát a ruhacsináltatásról szó se legyen 1 
— Nem is lesz szó, mert már kész.
— Micsoda — a ruha kész? És mennyibe kerül?
— Harminc torintba.
— Maga akasztófára x^aló vadjogász 
Ezen szavakkal magasztalta meg Matyit a tanár 

ott hagyva kacagó tarsai közt.
m Be,,ef V0lt “''«.Wlgatm a Matyi„ak sokáig.
, útfélén, az iskolában mindig azzal nyalatták • 

„Mikor megy követségbe Matyi?“ J && ■
Ezzel 5 azonban nem törődött, vigasztalta az 

hogy uj ruhában kunzalhat.
(Kalamas

ITí&ífálJ)
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FnfrfcilQO bál minemű, ha a fogak odxmsok vagy 
I Uci Idltlu romlottak is, — hosszabb időre meg­
ír C , J szűnik az indiai fogkivonat által. — 
Ezen fogkivonat világszerte ismeretes és egy család­
ban sem hianyozhatik. — Kapható üvegenként 70 és 
do krval egyedül Heindlhofer Róbert fűszer kereske­

désében Zomborban.
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1327. sz. 
tk. 1883.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zom bori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Beit Sebestyén zom bori la­
kos végrehajtatnak Sztanó Ferencné szül. Schvarc 
Mária és Stanó Ferenc végrehajtást szenvedő elleni 
1583 frt 39 kr tőkekövetelés és járulékai iránti végre­
hajtási ügyében az apatini kir. járásbíróság tei iiletén 
lévő Apatin községében fekvő az apatini 1692. sz. tjkvben 
fele részben Sztanó szül. Schvarc Mária, — másik fele 
részben pedig kisk. Kerbler Flóris, Klára es Maria 
tulajdonául fölvett A I. 1369 a hr. 433 □ ölnyi el­
telek bői Sztanó szül. Schvarc Máriát megillető birtok- 
jutalékára az azon épült és 1363. ö. i számmal jelölt 
házra az árverést 2085 írtban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1883. évi junius hó 7-ik napján délelőtti 
9 órakor Apatin községházánál megtartandó nyilvános 
árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is ela­
datni fog. .

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsara- 
nak 10 % át vagyis 208 frt 50 krt készpénzben, vagy 
az 1881. LX. t. c.4:2. teában jelzett árfolyammal számí­
tott és az 1881 ik évi november hó 1-én 3333. sz. a. 
kelt igazságügy miniszteri rendelet 8. § ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban 1883. évi február ho 22. napján. 
A zom bori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság.

Széchényi József,
kir. törvszéki elnök.

Árverési hirdetmény,
Alólirt — mint néhai Bikár Márk zombori 

örökhagyó végrendeleti végrehajtója ezennel 
közhírré teszi, miszerint néhai Bikár Márk volt 
zombori kereskedő hagyatéki ingóságai, jelesen 
érté :papírok, arany s ezüst pénzek és ékszerek 
folyó évi ápril hó 9-én és a következő na­
pon mindenkor d. u. 3 órakor a városházánál, 
a ruha, ágy és lehérneműek, bútorzat és egyéb 
házi eszközök pedig folyó évi ápril hó 11-én 
és a következő napokon szinte d. u. 3 órakor 
az örökhagyónak felsővárosban kis szerb templom 
utcában 244. öi. számú sarokházában nyilvános 
árverésen készpénz fizetés mellett a legtöbbet 
Ígérőnek s pedig becsáron alul is el fognak 
adatni.

Kelt Zomborban, 1883 ik évi március hó 18-án.

Joannovits Uros,
3—3 végrendeleti végrehajtó.

Valter Nándor,
kir. törvszéki jegyző.
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szivarka-papir

LE HOÜBLON
léle framia g-ya. umány-

gw

Ki

Utánzástól óvunk.

Ezen szivarka-papir csak akkor 
valódi, ha minden egyes papiron e bélyeg 
XiE HOUBLON, és minden egyes 
carton az alóli óvójegy és aláírással 
van ellátva.

Prop? du
CAWLEY * HEMI4Y, alleinige Fabrikanten, PARIS 

seu/a Fabricants brevetéa des Marques :

^k?ieranajy4s
Couleur Male

ÓUaiité supértc'1'0

«riotil
Blanc ou Mals

troes (e tilin'1«

22-2

i ^ ’“‘tontisztább égvénye«

■Jé JbiliE

SMMm-RJTT
legjobb Asztalí-és üdítő ital,

kitűnő hatásúnak bizonyult köhögésnél, gége bajoknál, 
gyomor-és hólyag hurutnál.

EDECSEK (az emésztés elősegítésére).

Mattom Henrik, Karlsbadban (Csehország).

Csak az a valódi melynek címlapja 
és dugasz olása a mellékelt felirattal meg­
egyező, azért különös figyelemre mélta­
tandó.

30—8.

MATTONI'S
GIESSHÜBLER
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8971. sz.
tkvi. 1882.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy az apatini árvatár végrehaj­
tatónak néhai Metz András örökösei végrehajtást szen­
vedő elleni 150 frt tőkekövetelés és járulékai iránt 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a kir. 
járásbíróság) területén lévő Apatin község határában 
fekvő az apatini 6. sz. tljkvben Metz András, — kis­
korú Metz Anna és Ferenc nevén álló A. I. 6. hr. 41. ö. i. 
sz. ház és 385 Q öl beltelekre az árverést 400 írtban 
ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és 
hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1883. évi május 
hó 10-ik napján délelőtti 10 órakor az apatini község­
házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapí­
tott kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs­
árának 10 °/0-á t készpénzben, vagy az 1881. LX. 
t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított és az 
1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy- 
ministeri rendelet 8. § ában, kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíró­
ságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 
elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1883. évi január hó 25. napján.
A zombori kir. törvszék mint telekkönyvi hatóság

Valter Nándor,
kir. törvszéki jegyző.
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Garán (Bácsmegyében) egy dal mát tannyelvű 
tanítói állomásra folyó évi április hó Í4-ig
pályázat hirdettetik. Javadalmai ezen állomásnak :

1) Készpénzben: 450 frt o. é.
2) Ismétlő iskola tanításért: 25 frt.
3) Kényelmes szabad lakás házi kerttel.
A megválasztott tanító azonnal tartozik ál 

lomását elfoglalni, a mindennapi és ismétlő isko­
lában tanitani. Fizetését a község pénztárából 
havi részletekben előre kapja. Esetleg őt és 
podgyászát csak a legközelebbi vaspálya vagy 
hajó-állomástól szállítja a község helyre. Az ok­
mányokkal felszerelt kérvények a garai róm. 
kath. iskolaszékhez intézve nt. Láng Márton 
tanfelügyelő esperes-plébános úrhoz Csataaljára 
küldendők a fent kitett határnapig.

Kelt Garán, 1883. évi március 28 án.
IESíToottícz -A_nd.rás,

plébános és iskolaszék! elnök.

aszifroen

Figyelmeztetés.
Az általánosan ismert, jó hírnévnek örvendő s több_ oldaluiag kitüntetett sos- 

borszesz készítményem — kelendőségénél fogva sok utánzás, ak leven az utó 1 

időben kitéve, elhatároztam, hogv azokon cimjegyeimet módosítom s a>ra e nyo 
marban saját házam külső alakjai veszem föl, bejegyeztetvén azt egyszersmind véd­
jegyként a budapesti iparkamaránál.

gvors enyhítést eszközöl : 
isúzos szaggatás, fagyás, fog- és fej fájdalmak,, szemgyengeség, bénulások, stb, 
stb. ellen. Fogtisztitó szerül is igen ajánlható, a mennyiben a fognak I J 
elősegíti, a foghust erősbiti és a száj tiszta, szagtalan Ízt nyer a szesz e paro 
gás a után, valamint ajánlatos e szer fejmosásra is a haj idegek erositesere, a J 
korpa-képzödes megakadályozására és annak eltávolítására.

40 b.Ára egy nagy üveggel 80 b,
Haszn

Védjegy 419. es 420. szám.

Kapható: 20MB0EBAN: Palcione Gusztáv, Engel Adolf, Wolf József, Elein Jakab és Weij
ao 7.eicrmnnd urak kereskedéseiben.

Használati utasítás magyar vagy német nyelven, bizományosaim névsorával ellátva, 
minden üveghez ingyen mellékeltetik.

Brázay Kálmán,
Budapesten, IV. kerület, Muzeum-körut 23. sz.

Széchényi József
kir. törvszéki elnök.

9624. sz.
tkvi 1882.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi, hogy Schvob József végrehajtató* 
nak Schvob János végrehajtást szenvedett elleni 200 fr. 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
a korábbi vevőnő, özv. Schvob Jánosné szül. X irgesz 
Katalin apadni lakos kárára és veszélyére a zombori 
kir. törvényszék területén levő, Apatin község határá­
ban fekvő, az apatini 341. sztjkvben Schvob János ne­
vén álló A. I. 364. hr. 1081. ö. i. sz. ház és 99 Q ól 
beltelekre az árverést 680 írtban ezennel megállapított ki­
kiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlan az 1883. évi ápril hó 24-ik napján dél­
előtti 10 órakor Apatin községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul 

is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs
árának 10% ót készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t. c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
november 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. évi LX. t 
c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő­
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Zomborban a kir. törvényszék mint telek­
könyvi hatóságnál 1883. évi március hó 1-én.

te

»
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dinger Sándor és Zsigmond urak kereskedéseiben.

te

1
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Valter Nándor,
kir. trvszéki jegyző.

Széchényi József,
kir. trvszéki elnök.

8974. sz.
tkvi. 1882.

Árverési hirdetményi kivonat.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ha­

tóság közhírré teszi : hogy Horn István és neje szül. 
Hess Erzsébet bácsi, — Schell Henrik és neje Hess 
Rozina apatini lakosoknak eme az 1881. LX t. c. 204. 
és 205. §§-ai értelmében tett kérelmük következtében 
a végrehajtási árverés joghatályával biró árverés a zom­
bori kir. törvényszék területén levő, Apatin község ha­
tárában fekvő, az apatini 317. sztjkvben Horn István 
és neje Hess Erzsébet, úgy Schell Henrik és neje Hess 
Rozina nevén álló A. 1. 339. hr. 348 öisz. ház és 383 
Q öl beltelekre az árverést 1800 írtban ezennel meg­
állapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb 
megjelölt ingatlan az 1883. évi május hó 17-ik napján 
délelőtti 10 órakor Apatin községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 

is eladatni fog.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs- 

árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 
42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. 
évi november 1-én 3333. sz. a. kelt m. kir. igazsag- 
ügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében, a bánatpénznek a 
bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű 

elismervényt átszolgáltatni.

Zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi ható­
ság 1883. évi január hó 25 én tartott üléséből.

Valter Nándor,
kir. trvszki jegyző.

Széchényi József,
kir. trvszki elnök.



6lőnijös alkalom üéíelFe.
Egy garnitúra angol 10 lóerejü gőzcséplőgép, egészen uj, csak 2—3 

heten át dolgozott, vételáron alól 12 %-al megvásárolható. — Kétezer ötszáz forint 
fizetendő, a többi 2 év alatt fizetendő hitelképes váltóval 6 %-os kamattal.

Egy garnitúra angol gőzcséplőgég 8 lóerejű vasrámás cséplőgép-
*!eL4<V- 45- munkanaPot dolgozott, teljesen jó karban, a vételáron alól 20 %-al 
eladó, Fizetés: s/4-de a vételkor, 7* de 1883. julius i-én.

Az eladás legszolidabb alapon történik. Ügynökök kizárvák. A gépek
azonnal, legkésőbb pedig f. évi ápril hó végéig átvehetők, vasút állomáson; a 
Bácskában.

Megkeresések dr. Molnár István Lajos úrhoz Zomborba küldendők. 
Ugyanott eladó egy nagy Baker-rendszerű gabonatisztitó rosta, csak 

keveset használt. Ara Budapesten faktúra szerint no frt, átvehető complet felszerelve 
70 forintért.
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a legkiválóbb fajokban és legjobb minőségben kaphatók Zomborban
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HTIRBALZSAM.
Maga az a vegetabilis nedv, mely a 

megfúrt nyírfa törzséből folyik, emberi em­
lékezet óta mindig mint legkitűnőbb

ismeretes; ha még ez a feltaláló módja sze­
rint vegyészeti utón balzsammá készíttetik, 
akkor úgyszólván csodahatást gyakorol.

Ha az ember ezzel este arcát vagy 
máshol testbfírét megkeni, már másnap reg­
gel alig észrevehető bőrdarabkák válnak le 
a bőrről, mely ezáltal vakító fényesés puha 
lesz. Ez a balzsam az arc redőit és atkáit 
eloszlatja s annak ifjúi üdeséget kölcsönöz ; 
a bőrt fehérre, puhává és frissé teszi ; szep- 
lőt, májtoltot, anyajegyet, rezesorrt, bőrkii- 
tegek és minden bőrbajt megorvosol.

Egy üveg ára használati utasítással V50 kr.

Kapható BUDAPESTEN Tőrök Jó­
zsef király-utcai gyógytárában Főraktár 
BECSBEN W. Henri. — Pisztory Bódog
gyógyszerész Temesvár. 12—7

Mt'iSF
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A 164-ik számú sarok ház, a 
felső városban, a bezdáni úton — 
a városi raktár (Fabrik) közelében, 
— két lakosztállyal egészben vagy 
külön kiadandó; bővebb értesítés 
nyerhető átellenben Vészelő VSZky
Péter volt városi közgyámnál.

3-2.

ffl

LÜSZT1G JAKAB
főutca, JLjALOSSEVics (Jakab ur házában. 

Ajánlja dúsan felszerelt

a? €fc & h ék w á. h
mindennemű bel- és külföldi szövetekből.

Elfogad megrendeléseket egy öl­
tönynek 24 óra alatti elkészítésére.

Legújabb divatú férfi- és gyermek­
öltönyök a legjutányosabb áron kap­

hatók.
Minden e szakmába vágó megrendelé­
sek a legújabb divat szerint pontosan 
eszközöltetnek és a legjutányosabb áron 

számíttatnak. *_g
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Zombor, 1883. Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájából.


